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Temat: Organizm czlowieka, jako funkcjonalna calos¢.

Hierarchiczna budowa ciala czlowieka:
- komérka jest to najmniejsza jednostka budulcowa i funkcjonalna zywego
organizmu,
- tkanka jest to zbidr komorek o podobnej budowie i okreslonych funkcji,
ktore petnig w organizmie,
- narzad to najczesciej kilka tkanek, ktore petnig okreslone funkcje
W organizmie,
- uklad narzadéw to wiele narzadow, ktore peinig okreslone funkcje
W organizmie,
- organizm to istota zywa, ktora jest zbudowana z wielu uktadow
narzadow.

Rodzaje tkanek zwierzecych

tkanka tkanka tkanka tkanka
mig$niowa nablonkowa nerwowa taczna
gladka porzecznie  poprzecznie kostna chrzestna tlhuszczowa krew
prazkowana prazkowana
serca szkieletowa

Rodzaje ukladow narzadow czlowieka:

1. Uklad szkieletowy jest rusztowaniem ciala, nadaje mu ksztatt oraz chroni
narzady wewnetrzne.
2. Uklad miesniowy umozliwia przemieszczanie si¢ ciata oraz zmiang
potozenia jego czgsci.
3. Uklad pokarmowy umozliwia pobieranie i trawienie pokarmu, a takze
wchtanianie substancji odzywczych.



4. Uklad krwiono$ny transportuje gazy oddechowe, substancje odzywcze oraz
zwiazki regulujace prace organizmu.

5. Uklad nerwowy odbiera bodZce 1 wywoluje odpowiednie reakcje organizmu,
dzigki czemu kontroluje jego prace.

6. Uklad oddechowy umozliwia wymiang gazowa, czyli dostarczanie do
organizmu tlenu i usuwanie z niego dwutlenku wegla.

7. Uklad wydalniczy usuwa z organizmu szkodliwe 1 zbedne substancje oraz
reguluje i1lo$¢ wody 1 soli mineralnych.

8. Uklad limfatyczny uczestniczy w reakcjach organizmu, transportuje niektére
substancje, np. thuszcze 1 wodg.

9. Uklad hormonalny reguluje 1 koordynuje prace innych uktadow narzadow
za posrednictwem substancji wydzielanych do krwi.

10. Uklad rozrodczy odpowiada za wyksztalcenie cech piciowych i umozliwia
rozmnazanie sie.

Wszystkie uktady narzagddéw uczestnicza w utrzymywaniu staltych warunkow
srodowiska wewnetrznego, czyli homeostazy.

Stan homeostazy utrzymuje si¢ dzieki temu, ze istniejg precyzyjne mechanizmy
regulacyjne.

Najwazniejsze parametry srodowiska wewnetrznego umozliwiajace osiggniecie
homeostazy to:

- zawarto$¢ dwutlenku wegla we krwi,

- temperatura ciala,

- 1lo§¢ wody w organizmie,

- stezenie glukozy we krwi,

- ci$nienie krwi.



Temat: Budowa i funkcje skory.

Funkcje skory:

- ochronna (zabezpiecza przed urazami mechanicznymi, ochrania przed
promieniami UV, zapobiega wnikaniu do organizmu pasozytoéw i szkodliwych
substanciji),

- termoregulacyjna (usuwanie potu, rozszerzanie i zwezanie naczyn
krwiono$nych),

- wydalnicza ( usuwanie z organizmu nadmiaru wody, wydalanie zbednych
produktéw przemiany materii),

- wymiana gazowa ( pobieranie tlenu i usuwanie dwutlenku wegla),
- wydzielnicza ( wydzielanie toju i mleka),

- syntetyzujaca ( wytwarzanie witaminy D3 pod wptywem promieni
stonecznych, wytwarzanie melaniny — barwnika chronigcego przed wptywem
uv)

- odbieranie bodZcow ( odczuwanie dotyku, ucisku, bolu, ciepta 1 zimna).

W budowie skory wyrozniamy:

- naskorek zbudowany z tkanki nablonkowej,

- skére wlasciwg zbudowang z tkanki tacznej, zawierajacej wtokna biatka,
zwanego kolagenem.

Pod skorg znajduje si¢ warstwa podskdrna, zbudowana z tkanki tluszczowe;.
Pelni ona funkcje ochronng.

Wytworami naskorka sa:

- wlosy,

- paznokcie,

- gruczoty potowe,
- gruczoty lojowe,

- gruczoty sutkowe.
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BUDOWA SKORY

Warstwa skory Budowa
Naskorek: Komorki zrogowaciate tworza nabtonek wielowarstwowy
- warstwa o r6znej grubosci. Najstarsze komorki ztuszczajg si¢ w
zrogowaciata postaci cienkich ptatow.

Jest to warstwa macierzysta naskorka, poniewaz powstaja
- warstwa tu nowe komorki. Z niej powsraja gruczoty skory,

rozrodcza wlosy 1 paznokcie. Wystepuja tu komorki produkujace
barwnik, zwany melanina, nadajacy barwe wtosom i
skorze. Warstwa ta chroni tdwniez organizm przed
dziataniem promieni ultrafioletowych. Pod wpltywem
promieniowania ilo$¢ barwnika zwieksza sie,
zabezpieczajac glebsze warstwy skory 1 zmniejszajac
ryzyko zachorowania na raka skory.

Skora wlasciwa | Zbudowana jest z tkanki tacznej. Jej grubo$¢ wynosi 0,5-3
mm. Wystepuja tu wlosowate naczynia krwiono$ne 1
limfatyczne, nerwy, ciatka zmystowe, cebulki
wlosowe oraz czes$ci wydzielnicze gruczotow
potowych. Odznaczajg si¢ duzg elastycznoscig 1
wytrzymatoscia.




Temat: Higiena i choroby skory.

Na powierzchni skory gromadzi si¢ brud, ktory sktada sie z:
- potu,

- foju,

- zluszczonych komorek nabtonka,

- kurzu,

- licznych bakterii.

W okresie dojrzewania na skorze twarzy, szyi, plecoOw pojawia si¢ tradzik.
Jest on spowodowany zaburzeniami hormonalnymi w organizmie.
Wsparciem dla leczenia farmakologicznego jest odpowiednie postepowanie:
- nie wolno przesuszac i podraznia¢ skory,

- nie nalezy zbyt czesto mys$ skore, poniewaz to powoduje jej wysuszenie
1 zwieksza produkcje toju,
- nie wolno wyciskac krost,
- nie wolno za dtugo przebywac na stoncu,
- nalezy stosowa¢ maski oczyszczajace,
- nalezy stosowac diet¢ z matg iloScig weglowodanow i thuszczow, a zduza
ilo$cig owocow i warzyw.

Czystos¢ 1 higiena skory zabezpiecza nas przed pasozytami, np.: wszawica,
pchtami, §wierzbowcem.

Do najczg¢sciej wystepujacych chorob skory zaliczamy:
- grzybice,
- opryszczke,
- ropne choroby skéry wywolane przez bakterie,
- luszczyce,
- choroby alergiczne.

Oparzenia moga by¢ spowodowane: ogniem, wrzgca wodg, zwigzkami
chemicznymi, promieniami stonecznymi. Rozrdzniasie trzy stopnie oparzen.
Jedynie w przypadku oparzenia pierwszego stopnia (zaczerwienienie i lekki
obrzgk skory) nie trzeba zwracac si¢ do lekarza.

W przypadku oparzenia stosujemy zimne oktady, az do ustapienia bolu.
Nie wolno stosowa¢ zadnych masci, proszkow czy olejkow.



Odmrozenia poznajemy po zblednigciu skory 1 utracie jej wrazliwosci,
poniewaz ustaje tam krazenie krwi. Pomoc polega na przywroceniu krazenia
przez podanie cieplej herbaty do picia, owini¢cie kocem zmarznigtego
cztowieka lub kapieli w cieptej] wodzie.

Skora a promieniowanie UV

Zbyt duza ilo$¢ promieni UV powoduje:

- zmniejszenie odporno$ci organizmu ha zarazenia chorobami wirusowymi,
- sprzyja przeksztatcaniu si¢ komoérek skory w komoérki nowotworowe,

- przyspiesza proces starzenia si¢ skory,

- nie jest bezpieczna dla oczu,

- wplywa ujemnie na produkcje zywnosci.

Zastosowanie freonow spowodowato zanikanie ozonu, ktory zatrzymuje
nadmiar szkodliwych promieni UV docierajacych do Ziemi.

Aby chroni¢ warstwe ozonow3a, nie mozna uzywac przedmiotow, do produkcji
ktorych uzyto freondw.

Alfabet czerniaka skory:

A — asymetria (polowy ro6znig si¢ od siebie),

B — brzebi (brzegi sa nieregularne , poszarpane),
C — ciemny kolor (r6zne odcienie brazu),

D — duza $rednica (powyzej 6 mm),

E — ewolucja (zmiany ksztattu, koloru, wielkosci).

Profilaktyka to dziatania majace na celu zapobieganie chorobom.

Profilaktyka w przypadku czerniaka polega na:

- unikaniu dlugotrwatego przebywania na stoncu,

- unikaniu nadmiernego korzystania z solarium,

- samodzielnej kontroli znamion barwnikowych na skorze,
- regularnych wizytach u dermatologa.

Profilaktyka w przypadku grzybic 1 chorob skory polega na:

- przestrzeganiu zasad higieny,

- noszeniu obuwia ochronnego na basenach 1 w tazienkach publicznych,
- spozywaniu produktow bogatych w cynk, zelazo 1 witaminy z grupy B.



Temat: Aparat ruchu. Budowa szKieletu.

Budowa aparatu ruchu

/\.

cze$S¢ czynna czgs$¢ bierna
uktad miesniowy uktad szkieletowy
miesnie szkieletowe szkielet osiowy szkielet konczyn
czaszka kregostup  klatka konczyna konczyna
piersiowa gbérna dolna
z obreczg z obregcza
barkowa miedniczng

Funkcje ukladu szkieletowego:

- rusztowanie ciala,

- dzwiganie ci¢zaru ciafa,

- nadawanie organizmowi wielko$ci oraz ksztaltu,
- ochrona narzagdéw wewnetrznych przed urazami,
- wytwarzanie komorek krwi,

- gromadzenie substancji mineralnych.

Kosci szkieletu roznig si¢ ksztattem oraz wielkoscig. Wigze si¢ to miedzy
Innymi z petnionymi przez nie funkcjami.

Ze wzgledu na ksztatt kosci dzieli si¢ na cztery podstawowe rodzaje;

- dhugie, np. ko$¢ udowa,

- krétkie, np. kosci nadgarstka,

- plaskie, np. mostek,

- roznoksztattne, np. mtoteczek.

Szkielet dorostego cztowieka sktada si¢ z 206-208 kosci.
Szkielet osoby dorostej to srednio 15% cigzaru jej ciala.



Temat: Budowa kosci.

Szkielet budujg dwie tkanki chrzestna i kostna.

Tkanka chrzestna u dorostego czlowieka wystepuje tylko w niektérych
miejscach, np. w uchu, nosie, krtani w zakonczeniach zeber, na powierzchniach
stawowych.

Komorki chrzegstne umieszczone sg w substancji migdzykomorkowej, czesto
zawierajgce] wiele biatkowych witokien. Tkanka ta jest elastyczna, mocna

1 wytrzymata.

substancja miedzykomdrkowa
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komorki
Tkanka chrzestna  cnrzestne

Tkanka kostna jest 6-7 razy bardziej wytrzymata niz tkanka chrzestna. Swa
twardos¢ 1 odporno$¢ na ztamania zawdziecza duzej ilosci substancji
miedzykomorkowej. Substancja ta, sktada si¢ z widkien biatkowych, na
powierzchni, ktoérych odktadaja si¢ krysztaty zwigzkow wapnia 1 fosforu, tworzy
wspotsrodkowe rury, zwane blaszkami kostnymi. W $rodku rur w kanale,
przebiegaja nerwy 1 naczynia krwionosne rozprowadzajace pokarm 1 tlen.

W samych blaszkach lub miedzy nimi, w jamkach, znajdujg si¢ komorki kostne,
potaczone ze sobg 1 z kanalem.

kanat

f‘\ komorki
kostne
w jamkach

blaszki kostne
(substancja
miedzykomorkowa)

Tkanka kostna



Kos¢ dtuga jest zbudowana z dwoch nasad, ktére sg potaczone trzonem.

j/ nasada szpik zoity szpik czerwor
X (gtowa)

trzon ey

istota gabczes

istota zbita beleczki kostne

Kosé diuga .. S — nasada Budowa kosci dtugjej

(udowa) =Ny

Kos$¢ otoczona jest okostng zawierajgca komorki kosciotworcze, dzigki ktorym
mozliwy jest proces budowy i1 odtwarzania kosci w przypadku jej pekniecia lub
ztamania.

Wyr6zniamy dwa rodzaje tkanki kostne;:
- tkanke kostng zbitg, ktora jest bardzo twarda,
- tkanke kostng gabczasta, ktora jest lekka 1 sprezysta.

Nasady kosci zbudowane sg z istoty gabczastej, a te z blaszek kostnych.
Trzon kos$ci tworzy istota zbita. W srodku trzonu znajduje si¢ szpik kostny,
ktory produkuje komorki krwi 1 phytki krwi.

Masa szkieletu stanowi 14% catej masy ciata.

Budowa chemiczna kosci:

/\

substancja organiczna zwiazKi nieorganiczne
v v
osseina sole mineralne: wapnia i fosforu
v v
nadaja kosci elastycznosé, nadajg kosci twardos$¢,
sprezystosc, sztywnos¢

odporno$¢ na odksztalcenia



Temat: Budowa i rola szkieletu osioweqo.

Szkielet cztowieka mozemy podzieli¢ na dwie podstawowe czesci: Szkielet
osiowy 1 szkielet obwodowy.

Szkielet osiowy tworza:
- kosci czaszki

- kosci kregostupa

- kosci klatki piersiowe]

Szkielet obwodowy tworza:
- kosci obrgczy konczyn (barkowej 1 miednicznej)
- kosci konczyn (konczyny gornej 1 konczyny dolne;j)

LZaszKa

trzewioczaszka mozgoczaszka

kos¢ czotowa

kos¢ ciemieniowa

kos¢ klinowa

kosci nosowe
kos¢ jarzmowa
szczeka gorna

zuchwa

Rola czaszki:

- oslania mézgowie

- nadaje ksztalt twarzy

- mieszczg si¢ w niej narzady zmystow i narzad zucia

Kosci trzewioczaszki:

- dwie kosci nosowe,

- dwie kos$ci jarzmowe,

- szczeka prawa 1 lewa,

- zuchwa (pojedyncza kos$¢)



Kosci mozgoczaszki:

- kos¢ czotowa,

- kos¢ klinowa,

- kos¢ sitowa,

- kos¢ potyliczna,

- dwie kosci ciemieniowe,
- dwie kosci skroniowe,

Rola kregoshupa:
- gléwna 0§ 1 podpora kregostupa
- ochrona dla rdzenia kregowego
Kregostup sktada si¢ z pieciu odcinkow, zawierajacych tacznie 33 lub 34 kregi:
- odcinek szyjny: 7 kregdw
- odcinek piersiowy: 12 kregdw
- odcinek ledzwiowy: 5 kregéw
- odcinek krzyzowy: 5 kregow
- odcinek ogonowy: 4 lub 5 kregow
(guziczny)

Miedzy kazda parg sasiadujacych kregow znajduje si¢ elastyczny krazek,
zbudowany z tkanki chrzestnej, zwanej dyskiem. Dzigki temu krggostup jest
gietki 1 elastyczny. Kregostup ma naturalne krzywizny, jest podwojnie esowato
wygiety. Dzieki tym krzywiznom krggostup jest stabilny 1 wytrzymaty.

trzon kregu
otwor kregowy
wyrostek stawowy gérny

wyrostek poprzeczny

wyrostek kolczysty

Budowa kregu piersiowego



Rola klatki piersiowej:
- ochrona ptuc, serca, przetyku
- jej ruchy umozliwiaja zmiang objgtosci ptuc (wdech 1 wydech)

Budowa klatki piersiowej:

- 12 par zeber w tym:

7 par zeber wlasciwych (bezposrednio potaczonych z mostkiem),

3 pary zeber rzekomych (przyczepione do chrzastki siodmego zebra),

2 pary zeber wolnych (koncza si¢ swobodnie w mi¢$niach $ciany brzucha)
- mostek

Mostek to ptaska kos¢, Kregi piersiowe maja
ktora ochrania serce. specjalne powierzchnie
stawowe, do ktérych
przylegaja zebra.

Siedem par
zeber prawdzi-
wych taczy sie
| zmostkiem

za pomoca
chrzastek.

Trzy pary zeber
rzekomych tacza
sie z mostkiem
poprzez
chrzastke
siodmego zebra.

chrzastka —‘-ﬁg,/

/
W

Dwie pary zeber wolnych
nie maja potaczenia z mostkiem.



Temat: Szkielet konczyn.

obojczyk

fopatka

ko$é ramienna

kosci
przedramienia

kosc¢ tokciowa }

kos¢ promieniowa

kosci nadgarstka
kosci srodrecza

palce

Kosciec konczyny goérnej

Obrecz konczyny gornej (pas barkowy) sktada si¢ z:
- dwoch topatek
- dwoéch obojczykow

Szkielet konczyny gornej sktada si¢ z:

- ko$ci ramienne;j

- kosci przedramienia ( tokciowej i promieniowe;)

- kosci dioni ( kosci nadgarstka, kosci §rodregcza, kosci palcow sktadajace sie
z kosci paliczkow)



Obrecz miedniczna (pas miednicowy) ztozona jest z trzech par kosci:
- biodrowych

- kulszowych

- lonowych

ko$¢ krzyzowa < e

kos$¢ biodrowa

" Lt 7 Kkosctonowa
i

R

W

ST ko$é kulszowa

spojenie fonowe
panewka biodrowa

Obrecz miedniczna

Szkielet konczyny dolnej sktada si¢ z:

- kosci udowe;j

- rzepki

- kosci podudzia ( piszczelowej 1 strzatkowej)

- kosci stopy: ( kosci stepu, kosci $rddstopia, kosci palcow sktadajace sie z kosci
paliczkow)

l\/\—f miednica
{
\ 7

ko$¢ udowa

kos¢ piszczelowa
kosci
kos¢ strzatkowa podudzia

V\B kosci stepu

%K%%\;}?/ kosci $rodstopia

TRl palce

Kosciec konczyny dolnej



Rodzaje polaczen kosci

SN

nieruchome polruchome ruchome (stawy)
-szwy kostne (tzw. chrzastkowe) / \
W czaszce - spojenie tonowe X
- polaczenie zeber zawiasowe  obrotowe kuliste
z mostkiem - staw - pierwsze - staw
tokciowy dwa biodrowy
kregi
kregostupa

Powierzchnie stykajacych si¢ w stawie kosci sg pokryte gladkg chrzastka,
zapobiegajacg ich $cieraniu sig.

Kazdy staw otoczony jest z zewnatrz torebka stawowa, stanowigcg ochrone
1 zabezpieczenie stawu. Torebka wydziela do wewnatrz $liskg maz, ktéra zwilza
powierzchnig stawowg kosci, w celu zmniejszenia tarcia.

Dodatkowym zabezpieczeniem stawu sg wigzadta, czyli silne pasma tkanki
tacznej wlokniste;.

chrzastka wyscielajaca powierzchnie
kosci, zapobiega Scieraniu sie kosci

wiezadto przytwierdzajace
gfowe kosci do panewki

jama stawowa — prze-
strzen wypefniona mazia

btona maziowa - produkuje maz,
ktdra nawilza chrzastki stawowe

Schemat budowy stawu kulistego



Temat: Budowa i rola miesni.

Ze wzgledu na roznice w budowie 1 czynnosciach w tkance migsniowe;j
wyrdzniamy:

- tkanke mig$niowa gtadka

- tkankg migsniowa poprzecznie prazkowang szkieletowa

- tkanke mig$niowa poprzecznie prgzkowang sercowg

Tkanka mie¢$niowa gladka jest zbudowana z wydtuzonych jednojagdrowych
komorek, zwezajacych si¢ na koncach i $cisle do siebie przylegajacych. Migsnie
gtadkie kurczg si¢ stosunkowo wolno 1 potrafig dlugo przebywaé w stanie
skurczu. Dziatajg niezaleznie od naszej woli. Z migsni gtadkich zbudowane sg
np. $cianki jelit, pecherz moczowy czy $ciany naczyn krwionosnych.

Tkanka mi¢sniowa poprzecznie prazkowana, inaczej szkieletowa, jest
zbudowana z dtugich wielojadrowych wtdkien, powstatych z potaczenia wielu
komorek. Widkna mies$ni poprzecznie prazkowanych fatwo rozpozna¢ pod
mikroskopem, gdyz widoczne sg poprzeczne prazki spowodowane réznym
zalamaniem $wiatla. Mig$nie te pracujg szybko 1 szybko ulegaja zmegczeniu.
Dzialajg gtownie zaleznie od naszej woli.

Migsnie szkieletowe stanowig przecigtnie 23% masy ciata kobiety 1 40% masy
ciata mezczyzny.

Tkanka mie¢Sniowa poprzecznie prazkowana sercowa dziata niezaleznie
od naszej woli. Sktada si¢ z rozgatezionych jedno- lub dwujadrowych komorek,
ktore tgczac si¢ ze sobg tworza sied.

RODZAJE TKANKI MIESNIOWEJ

Tkanka mieéniowa Tkanka migsniowa
poprzecznie prazkowana poprzecznie prazkowana
szkieletowa serca

Tkanka migsniowa
gtadka




Migsnie wykonujg prace statyczna np. przy siedzeniu, staniu lub
dynamiczng np. przy chodzeniu, poruszaniu si¢.

Do pracy migénie potrzebujg energii z pochodzacej z utleniania weglowodanow.

Jesli nasze migsnie pracujg w takim tempie, ze krew nadaza z dostarczeniem
tlenu, to weglowodan zostaje catkowicie roztozony na wode, dwutlenek wegla
1 wyzwala si¢ potrzebna energia. Jest to oddychanie tlenowe. Czeg$¢ energii
migsnie wykorzystuja do wykonywania ruchu, cze$¢ zamienia si¢ w ciepto.

Gdy mig$nie sg zmuszone do duzego wysitku, a krew nie nadaza
z dostarczaniem tlenu, to rozktad glikogenu nastepuje do kwasu mlekowego.
Jest to oddychanie beztlenowe. Odczuwamy wtedy bol, bo nasze migsnie tak
reagujg na zakwaszenie swego srodowiska.

Migsnie zawsze ciggng, nie mogg pcha¢ — wykonuja swojg prace, kurczac
si¢. Kazdy migsien, ktory zgina konczyne, dziata antagonistycznie w stosunku
do tego, ktory ja prostuje. Wystepuja parami, np. zginacz — prostownik.

Migsien szkieletowy sktada si¢ z kurczliwych komorek, ktore tworzg brzusiec.

Na koncach brzusca znajdujg si¢ Sciegna — mocne, niekurczliwe pasma tkanki
tacznej, ktore przymocowuja go do kosci.

sciegno

wtokno
miesniowe

brzusiec

e

Miesien szkieletowy
sktada sie z wielu
rownolegle utozo-
nych wiékien.

wtokienka
biatkowe



Temat: Higiena i choroby aparatu ruchu.

Jak dbac¢ o aparat ruchu?

- stosowac diete bogata w wapn, biatko 1 witaming D,
- prowadzi¢ aktywny tryb zycia,

- utrzymywac prawidlowa postawe zycia,

- chodzi¢ regularnie na badania lekarskie.

Wady w ukladzie ruchu:
a) wrodzone: np. wada stawu biodrowego

b) nabyte z powodu choroby:
- gruzlica kosci lub stawow powoduje znieksztatcenia kosci
- krzywica jest chorobg wieku niemowlegcego 1 wezesnego dziecinstwa.
Przyczyna jest niedobor witaminy D

c) nabyte z winy otoczenia:
- np. najczesciej powstaja w pierwszych miesigcach zycia na skutek
niewlasciwego noszenia dziecka na r¢kach lub wczesnego zmuszania
niemowlg¢cia do siedzenia, stania lub chodzenia.

d) nabyte z wlasnej winy:
- skolioza (skrzywienie boczne kregostupa),
- nadmierna lordoza ledzwiowa (nadmierne wygiecie kregostupa do przodu
na odcinku lgdzwiowym),
- nadmierna kifoza piersiowa ( nadmierne wygigcie kregostupa do tytu na
odcinku piersiowym),

i
I
\

Kifoza Lordoza Skolioza (boczne
skrzywienie kregostupa)

Nadmierne wygiecia kregostupa




e) plaskostopie (platfus) — jest to znieksztalcenie stopy, polegajace na obnizeniu
si¢ fizjologicznych sklepien w wyniku, czego stopa
staje si¢ ptaska.

Przyczyna moze by¢: - nadwaga
- niewlasciwe obuwie
- oslabienie migsni 1 wigzadet

stopy

Choroby ukladu ruchu:

- Osteoporoza — zmniejszona aktywnos¢ kosci, ktora powoduje, ze sg one
bardziej narazone na ztamania nawet w wyniku niewielkich urazow.
Zapobieganie polega na dostarczaniu organizmowi odpowiedniej ilo§ci wapnia 1
witaminy D w pokarmach, przebywanie na dworze w stoneczne dni,
wzmacnianie kosci dzieki ruchowi, unikanie palenia papierosow 1 spozywania
alkoholu.

- Krzywica — nieprawidlowy rozwdj szkieletu, ostabiona struktura kosci, bole
szkieletowe, deformacje kosci dtugich, ostabienie sity migdniowej, opdzniony
rozwQj ruchowy.

Zapobieganie polega na dostarczaniu organizmowi odpowiedniej ilo§ci wapnia i
witaminy D w pokarmach, przebywanie na dworze w stoneczne dni.

Pierwsza pomoc w urazach ukladu ruchu

Rodzaj Objawy Pierwsza pomoc
ztamanie - konczyna wykazuje nienormalne konczyng nalezy
wygiecie, unieruchomié

- uszkodzone miejsce puchnie
- poruszanie konczyng staje si¢

niemozliwe
zwichnigcie | - obolale miejsce sinieje 1 puchnie unieruchomi¢
- w przypadku pekniecia torebki uszkodzony staw

stawowej zmienia si¢ potozenie
kosci w stawie

stluczenie | sttuczone miejsce puchnie i tworzy | oktady z zimnej wody,
si¢ siniak lodu, kwasnej wody




Temat: Pokarm — budulec i Zrédlo energii.

Sktadniki pokarmowe, ktore dostarczamy do naszego organizmu w raz
z pozywieniem to:

- biatka

- weglowodany

- thuszcze

- witaminy

- sole mineralne

- woda

Ze wzgledu na petnione funkcje bialka dzielimy na:

- bialka budulcowe, wchodza one w sktad r6znych struktur organizmu.

- bialka motoryczne znajduja si¢ w komorkach miesniowych mogg si¢ kurczy¢,
dzigki czemu umozliwiajg nam ruch.

- bialka obronne, takie jak przeciwciala znajdujace si¢ we krwi,
unieszkodliwiajg drobnoustroje chorobotworcze.

- bialka transportowe przenosza wiele substancji w organizmie. Na przyktad
hemoglobina, znajdujaca si¢ w krwinkach czerwonych, transportuje do
komorek tlen.

- bialka receptorowe umozliwiaja odbieranie informacji ze srodowiska.

- bialka enzymatyczne przyspieszajg przebieg wszystkich reakcji zachodzacych
W organizmie.

- bialka sygnalowe petnig funkcje¢ przenosnikéw informacji.

Biatka sg zbudowane z aminokwasow.

Aminokwasy egzogenne to te, ktorych nasz organizm nie potrafi wytworzy¢.
Pokarmy pelnowartosciowe zawieraja wszystkie aminokwasy egzogenne np.
migso, jaja, mleko, sery.

Pokarmy niepelnowartosciowe to najczesciej pokarmy roslinne, nie maja
wszystkich aminokwasow.

Weglowodany dostarczajg organizmowi energii.

Weglowodany dzielimy na:

- cukry proste, np. glukoza (funkcja energetyczna)

- cukry ztozone, np. glikogen i skrobia (funkcja zapasowa)

Btonnik pokarmowy to weglowodan, ktory nie podlega procesowi trawienia.
Wystepuje on w owocach, warzywach 1 ziarnach zb6z, (utatwia przesuwanie si¢
pokarmu w jelitach). W sktad blonnika wchodzi gtownie celuloza. Wchiania ona
duzo wody, co utatwia przesuwanie si¢ pozywienia w jelitach.




Najbogatszym zrodiem cukrow jest pokarm roslinny, np. owoce, warzywa oraz
nasiona zboz.

Aby organizm mogt przyswoi¢ cukry ztozone, to musi je roztozy¢ do cukrow
prostych, ktore nastepnie dostaja si¢ do krwi. Jezeli ich stezenie jest wysokie,
np. po zjedzeniu tortu - to czujemy uczucie sytosci, ale na krétko.

Wtedy, gdy spadnie nam stezenie cukru we krwi, to czujemy glod.
Weglowodany maja r6zny czas rozktadu cukrow ztozonych do cukréw prostych.
Jezeli jemy wigcej cukrow niz nasz organizm potrzebuje, to nadwyzka jest
przeksztatcana w thuszcz, a to moze prowadzi¢ do otytosci.

Thuszcze s zwigzkami:

- wysokoenergetycznymi (dostarczajg energii),
- budulcowymi ( sktadnik bton komérkowych)
- zapasowymi ( sktadnik wielu nasion).

Thuszcze dzielimy na:
- thuszcze pochodzenia roslinnego (np. olej sojowy, rzepakowy, Iniany),
- thuszcze pochodzenia zwierzecego ( np. masto, smalec, stonina, thuste mi¢so)

Funkcje tluszczy:

- dostarczanie energii,
- ochronna,

- Zapasowa,

- termoregulacyjna.



Temat: Witaminy, sole mineralne, woda.

Witaminy muszg by¢ dostarczane z pozywieniem, poniewaz nasz organizm nie
potrafi ich wytwarzac¢. Jako sktadnik enzymow biorg udziat w regulowaniu

pracy organizmu.

Witaminy dzielimy na:
- rozpuszczalne w wodzie nalezg do nich m.in. witamina C oraz witaminy z

grupy B,
- rozpuszczalne w thuszczach naleza do nich witamina A, D, E, K
Witaminy Skutki niedoboru Wystepowanie
A zahamowanie wzrostu, z0tte owoce 1 warzywa,
< choroby skory, masto, jaja, mleko, tran,
<§ kurza §lepota migso
> D osteoporoza, watroba, ryby, jaja, masto,
£ Krzywica, mleko, tran
i zmniejszona odpornos¢
% E oslabienie 1 zanik migs$ni, oleje roslinne, mleko, kietki
N . . ’ oy Fe e .
2 niedokrwistos¢, zb0z, jaja
3 oznaki starzenia si¢ skory,
S zmniejszona odpornosé
~ K zaburzenia krzepnigcia krwi, | zielone warzywa lisciaste,
Sktonnos¢ do krwawien orzechy, jaja, watroba
C zmniejszona odpornosc, owoce cytrusowe,
Szkorbut (owrzodzenie pietruszka, truskawki,
dzigset i wypadanie zeboéw) | porzeczka, kapusta
® Bs nadmierna pobudliwos¢, watroba, drozdze, fasola,
N drgawl_<|, orzechy, soja
§ depresja,
= choroby skory,
o niedokrwisto$¢
g Bo zahamowanie wzrostu, warzywa liSciaste, drozdze,
™ niedokrwisto$¢, orzechy, watroba
§ u kobiet zwigkszone ryzyko
g urodzenia dziecka z wadami
uktadu nerwowego
Bi2 zaburzenia funkcjonowania | watroba, mi¢so, jaja, mleko,
uktadu nerwowego, ryby
niedokrwistos¢,
zaburzenia wzrostu




Sole mineralne sa:

- sktadnikiem budulcowym, np. sole wapnia i fosforu buduja kosci,
- sktadnikiem regulujgcym procesy zachodzace na terenie komorki organizmu.

Pierwiastki wchodzace w sktad organizmu dzielimy na:

- makroelementy, czyli pierwiastki, ktore wystepuja w organizmie w ilosci
przekraczajacej 0,01% suchej masy, np. fosfor, wapn, magnez,

- mikroelementy, czyli pierwiastki wystepujace w ilo$ciach nie
przekraczajacych 0,01% suchej masy, np. zelazo, jod, fluor.

Pierwiastek Skutki niedoboru Wystepowanie
fosfor Krzywica, wigkszo$¢ produktow
prochnica, spozywczych, np. ziarna
bole migsni stonecznika, sery
>
S wapn prochnica zebow, mleko, sery, jaja
£ oslabienie kosci,
S zaburzenia pracy serca
;s magnez nieprawidlowa praca orzechy, kakao, pestki z
migs$nia sercowego 1 innych | dyni, otreby, kasza
migsni gryczana
zelazo niedokrwistos¢, migso, watroba, ryby, jaja,
ostabienie zielone warzywa, rosliny
%‘ zawroty glowy stragczkowe
E jod zaburzenia wzrostu, ryby morskie, owoce
S choroby uktadu nerwowego | morza
-
= fluor prochnica zgbow ryby morskie, nasiona
roslin straczkowych,
herbata

Woda spetnia w organizmie wiele waznych funkcji:

- stanowi Srodowisko reakcji chemicznych,
- jest rozpuszczalnikiem réznych zwigzkow,
- uczestniczy w termoregulaciji,

- umozliwia usuwanie zbg¢dnych substancji.




Temat: Budowa i rola ukladu pokarmowego.

Uklad pokarmowy

/\

przewod pokarmowy: gruczoty trawienne:
- jama ustna - §linianki
- przetyk - watroba
- zotadek - trzustka

- dwunastnica (pierwszy
odcinek jelita cienkiego)

- jelito cienkie

- jelito grube

- odbytnica

Rola ukladu pokarmowego:

- rozdrabnianie 1 nawilzanie pokarmu,

- trawienie, czyli rozktad substancji odzywczych na zwiazki o prostszej
budowie,

- wchianianie do krwi zwigzkow otrzymanych w procesie trawienia,

- defekacja, czyli usuwanie niestrawionych resztek pozywienia w postaci katu.

Enzymy trawienne:

- amylaza Slinowa produkowana przez §linianki wstepnie rozktada cukry
zlozone,

- pepsyna produkowana przez zoladek, czeSciowo trawi biatka,
- trypsyna produkowana przez trzustke, rozktada biatka na aminokwasy,

- amylaza trzustkowa produkowana przez trzustke, trawi cukry ztozone na
cukry proste,

- lipaza trzustkowa produkowana przez trzustke, rozktada thuszcze na glicerol
1 kwasy tluszczowe



BUDOWA | ROLA PRZEWODU POKARMOWEGO
Odcinki Budowa Zachodzace procesy
przewodu
pokarmowego
jama ustna jama ustna wystana jest blong rozdrabnianie pokarmu.
1 gardlo Sluzowg; znajdujg si¢ w niej:
- zeby: 32 zeby state, zroznicowane
- jezyk zbudowany z tkanki mieszanie pokarmu ze
mig¢sniowej poprzecznie Slina, odbieranie smaku,
prazkowanej. Na jego powierzchni formowanie kesow 1
wystepuja nerwy smakowe w tzw. przesytani ich do
kubkach smakowych. przetyku.
przetyk jest to przewdd dlugosci ok. 30 cm, skurcze mig$ni powoduja
wyscielony od wewnatrz btong przesuwanie kgsow
sluzowa. W jego Sciankach wystepuja | pokarmowych do
migsnie gladkie. zotadka.
zotadek workowate rozszerzenie przewodu pokarm zostaje
pokarmowego. Sciana Zoladka sktada | wymieszany z sokiem
si¢ z bton: §luzowej, migsniowej i zotadkowym,
surowiczej. W blonie §luzowej produkowanym przez
wewngetrzne] znajduja si¢ gruczoty gruczoly Sluzowki.
wytwarzajace kwas solny i enzymy Biatko plynne ulega
trawienne. $cigciu i rozpoczyna si¢
jego rozpad. Obecny w
zotadku kwas solny
zabija bakterie.
Jelito dwunastnica ma ksztatt podkowy i zachodza w niej glownie
cienkie(ok. 5 - | mierzy ok. 25-30 cm. Dochodzg do procesy trawienia
6 m dtugosci). | niej przewody z watroby, pokarmow
Sktada si¢ z: doprowadzajace z6t¢ oraz przewody
- dwunastnicy | z trzustki doprowadzajace sok
trzustkowy.
- jelita czczego | na wewngtrznej Scianie jelita znajduje | wchtanianie do krwi i
- jelita kretego | si¢ bardzo duza ilo$¢ kosmkow limfy strawionych
jelitowych, zwigkszajacych sktadnikéw
powierzchni¢ wchianiania pokarmowych, takich jak:
sktadnikow pokarmowych. glukoza, aminokwasy,
kwasy ttuszczowe, sole
mineralne, witaminy.
jelito grube brak kosmkow jelitowych. W zageszczenie resztek
I odbytnica $cianach jelita wystepuja mig$nie pokarmowych przez
podtuzne. odwodnienie. Czgsciowy
rozktad resztek
pokarmowych przez
bakterie. Wydalanie katu.




Temat: Higiena i choroby ukladu pokarmowego.

Przyczyny chorob ukladu pokarmowego to:
- nieprzestrzeganie higieny przygotowywania i spozywania pokarmow

- spozywanie duzych ilosci stodyczy

- jedzenie positkéw w pospiechu 1 w nerwowej atmosferze
- nieregularne spozywanie positkow

- przejadanie si¢ lub niedojadanie

- spozywanie potraw zbyt goracych i zbyt zimnych

- ciggle napiecie nerwowe.

Choroby zakazne ukladu pokarmowego to np.:
- wirusowe zapalenie watroby (zo6ttaczka zakazna)
- dur brzuszny

- czerwonka

Pasozyty jelitowe to np.:
- glista ludzka

- rozne gatunki tasiemcoOw
- owsiki

- wlosien

- ameba (pierwotniak wywotujacy czerwonke)

- bakterie wywotujace choroby zakazne szerzace si¢ drogg pokarmowa np. dur
brzuszny

- wirusy np. wywotujace zapalenie watroby typu A

Zasady prawidlowego odzywiania sie to:

- odpowiednia ilo$¢ spozywanych positkéw
- odpowiednia, jako$¢ spozywanych positkow

Zapotrzebowanie energetyczne organizmu zalezy od:
- wieku

- plei

- klimatu

- stanu zdrowia

- rodzaju wykonywanej pracy itp.




Zapotrzebowanie energetyczne wyraza si¢ w kaloriach, 1 kaloria (1cal) to ilos¢
energii potrzebna do ogrzania 1 g wody o 1°C

Zgodnie z uktadem SI, jednostka energii jest dzul (J)

lkcal = 4,19 kJ

1kJ = 0,24 kcal

[lo$¢ energii uzyskana w czasie spalania 1 g cukrow 1 biatek wynosi 4,1 kcal,
[lo$¢ energii uzyskana w czasie spalania 1 g thuszczow wynosi 9,3 kcal.

W warto$ci energetycznej dziennej racji pokarmowej powinno by¢:
- 15% bialek

- 55% cukrow

- 30% thuszczow

Srednie dobowe zapotrzebowanie w wieku 14 — 15 lat dla dziewczat wynosi
okoto 2500 kcal, a dla chtopcow okoto 3300 kcal.

Dzienne zapotrzebowanie organizmu na energi¢ w poszczegolnych positkach
WYnNosi:

- pierwsze $niadanie — 30%

- drugie $niadanie — 10%

- obiad - 40%

- kolacja — 20%

65 kcal/h (270 kJ) 250 keal/h (1050 kJ) 777900 kf)al/h (1250“‘]9)

400 keal/h (1670 kJ) 500 kcal/h (2090 kJ) 650 keal/h (2720 kJ)
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Choroba

Przyczyna

Profilaktyka

dwunastnicy

Choroba Zakazenie Helicobacter pylori, | Unikanie spozywania positkow i picia
wrzodowa stres, palenie papierosow, ze wspolnych naczyn oraz unikanie
zotadka i przyjmowanie niektorych lekow. | stresu, nadmiernego przyjmowania

lekéw przeciwbodlowych,
przeciwzapalnych i
przeciwgoraczkowych oraz palenia
papierosow.

wlosien krety, owsik ludzki.

Rak jelita Zmiany w materiale Unikanie palenia papierosow, jedzenie
grubego genetycznym, powodujace pokarmow z duzg iloscig blonnika,
niekontrolowane dzielenie si¢ utrzymywanie prawidlowej masy ciala,
komorek blony §luzowej jelita zdrowy styl zycia.
grubego, nieprawidtowa dieta
oraz palenie papierosow.
Wirusowe Zakazenie wirusem zapalenia Unikanie kontaktu z krwig osoby
zapalenie watroby typu A (HAV), B zakazonej i przypadkowych kontaktow
watroby (HBV) lub C (HCV). seksualnych (WZW B i C), szczepienia
(Wzw) (WZW A i B), gotowanie wody przed
wypiciem, mycie owocoOw i warzyw
(WZW A).
Zatrucia Zakazenie bakteriami, np. Obrobka termiczna pokarméw,
pokarmowe | salmonelli, gronkowca prawidtowe przechowywanie
zlocistego, laseczki jadu produktéw spozywcezych i
kietbasianego lub wydzielanymi | przestrzeganie zasad higieny.
przez nie toksynami.
Choroby Zarazenie pasozytami takimi Obrobka termiczna pokarméow,
pasozytnicze | jak: tasiemce, glista ludzka, prawidlowe przechowywanie

produktéw spozywczych 1
przestrzeganie zasad higieny.

Wskaznik masy ciala, czyli BMI, pokazuje zalezno$¢ miedzy masg ciata a
wzrostem. Oblicza si¢ go ze wzoru:

masa ciata w kg
BMI =

(wzrost w m)?

Osoby chore na anoreksje, czyli tak zwany jadtowstret psychiczny, uwazajg, ze
ich masa ciata jest za duza, dlatego jedzg znacznie mniej, niz powinni. Prowadzi
to do ostabienia 1 odwodnienia, a czasem nawet do Smierci.

Bulimia objawia si¢ napadami zartocznosci, po ktorych chory gtodzi si¢ lub
wywoluje wymioty. Prowadzi to do wyniszczenia organizmu.,



Temat: Budowa i funkcje krwi

KREW
cze$¢ pltynna cze$¢ stata
0socze skladniki morfotyczne
erytrocyty leukocyty trombocyty
(krwinki czerwone) ( krwinki biate) (plytki krwi)
4-6,5 milioné6w w Imm*®  4-10 tysiecy w 1 mm®  150-400 tysiccy
w 1 mm3
Rola krwi w organizmie czlowieka
Transportowa Obronna Termoregulacyjna
transport: -obrona organizmu przed:  utrzymanie cieptoty
- tlenu wirusami 1 bakteriami ciala
- dwutlenku wegla (biale ciatka krwi,
- wody przeciwciata)
- sktadnikéw odzywczych - przed krwotokiem:
- hormonow (ptytki krwi)
- produktow

przemiany materii



Odpornosé - jest to zdolnos¢ leukocytow do rozpoznawania elementow
wlasnego organizmu i elementoéw obcych.

Na powierzchni kazdej komorki znajduja si¢ charakterystyczne czgsteczki, sg to
antygeny — organizm je zna i rozpoznaje, jako ,,swoje”.

Wirusy, bakterie i grzyby rowniez posiadajg antygeny, ale organizm rozpoznaje
je, jako ,,obce”.

przeciwciata

bakterie

Zlepianie bakterii
przez przeciwciata

Gdy wirus atakuje nasze komorki, wtedy limfocyty rozpoznaja antygeny na jego
powierzchni, jako ,,obce”. Limfocyty w rozny sposob bronig nasz organizm.

Jedne z nich wplywaja na powstanie przeciwciat.

Przeciwciala — s3 to biatka o budowie chemicznej dopasowanej do kazdego
antygenu, jak ,.klucz do zamka”. Majg one ksztalt Y i, taczac si¢ z antygenem,
powoduja jego unieszkodliwienie.

Grupa krwi Antygen Przeciwciata
0 brak aib

A A b

B B a
AB AiB brak




Temat: Krazenie krwi.

naczynia wiosowate

tetnica ptucna w ptucach
prawy zyta ptucna
przedsionek

aorta (tetnica gtéwna)
prawa §
komora \ lewy przedsionek

b lewa komora

naczynia wiosowate
w komorkach

Obieg krwi

Obieg krwi duzy:

- lewa komora

- aorta (tetnica gtowna)

- naczynia wlosowate w komodrkach
- zyta gtowna

- prawy przedsionek

Obieg krwi maly (plucny)

- prawa komora

- tetnica ptucna

- naczynia wlosowate w ptucach
- zyty plucne

- lewy przedsionek

Krazenie wrotne:

Zyty zabieraja krew wyplywajaca z kosmkow jelitowych i doprowadzaja ja Zyta
wrotng do watroby. Tutaj cukier zostaje zmagazynowany w postaci glikogenu,
magazynowane sg rowniez thuszcze. Oczyszczona krew wraca zyltg watrobowa do
krwiobiegu, do zyly gtowne;.

Uklad krwiono$ny czlowieka jest zamkniety. Oznacza to, ze krew nie wylewa
si¢ do jam ciata, ale krazy w naczyniach zwanych zytami i t¢gtnicami.



Porownanie naczyn krwionosnych

Naczynie Budowa Funkcja
tetnice $ciany napigte, wytrzymate wyprowadzajg krew 0d serca
na duze ci$nienie krwi. do catego ciala. Przy kazdym
Posiadajg grubg warstwe skurczu serca w tetnicach
mig¢$niowq 1 warstwe powstaje fala uderzeniowa
sprezystej tkanki taczne;j. wyczuwalna jako puls.
zyly Sciany cienkie i wiotkie, doprowadzaja krew do serca.
poniewaz zawieraja mniej
tkanki migsniowej 1
sprezystej. Posiadaja zastawki
uniemozliwiajgce cofanie si¢
Krwi.
naczynia ich $ciany zbudowane s3 przez cienkie Scianki odbywa
wlosowate | z jednej warstwy komorek. si¢ wymiana gazow 1
W sieci naczyn wlosowatych | sktadnikéw odzywczych oraz
wystepujg naczynia produktow przemiany
wlosowate tetnicze 1 zylne. komodrkowej migedzy krwig
a komodrkami ciala.

Poréwnanie naczyn krwiono$nych

cecha zyly tetnice naczynia wlosowate
grubos¢ $cian mata duza bardzo mata
warstwa miesni | cienka gruba brak
gtadkich
zastawki wystepuja brak brak
szybkos¢ mata duza bardzo mata
przeptywu krwi
ci$nienie Krwi niskie wysokie bardzo niskie
wewnatrz
naczynia




Temat: Budowa i dzialanie serca.

Serce jest pompg ssgco-ttoczaca uktadu krwionos$nego.

Lezy po lewej stronie klatki piersiowej, nad przepona, jest zwrocone koniuszkiem
w lewo, a podstawg w prawo.

Serce otoczone jest workiem osierdziowym (osierdziem), wypetnionym
niewielkg iloScig ptynu, ktéry tagodzi tarcie wystepujace w czasie skurczu
rozkurczu.

osierdzie

Serce od chwili naszego powstania (czwarty tydzien rozwoju zarodkowego) az
do $mierci, bez odpoczynku uderza przynajmniej raz na sekunde.

Tetno, czyli puls u dorostego cztowieka w spoczynku wynosi od 60 do 80 uderzen
na minute.

W ciaggu minuty serce przepompowuje od 4 do 6 litrow krwi, podczas duzego
wysitku nawet do 45 litrow.

U zdrowego czlowieka cisnienie krwi mierzone w tetnicy ramiennej wynosi
120/80 mmHg

Jama serca podzielona jest na podtuzng przegroda na dwie cz¢$ci lewg 1 prawg.
W kazdej czgsci wyrdzniamy przedsionek i komore. Miedzy przedsionkami i
komorami wystepuja otwory zaopatrzone w zastawki przedsionkowo-komorowe,
zabezpieczajace przed cofaniem si¢ krwi w czasie skurczu komor 1 tetnic.

Na powierzchni serca znajdujg si¢ naczynia wiencowe. Maja one za zadanie
doprowadzi¢ do serca tlen 1 sktadniki odzywcze oraz odprowadza¢ produkty
przemiany materii.



W pracy serca mozna wyrozni¢ trzy fazy:

- faza pierwsza: skurcz przedsionkoéw, krew przeptywa do komoér;

- faza druga: skurcz komoér przy zamknietych zastawkach przedsionkowo-
komorowych, krew pod duzym ci$nieniem zostaje wtloczona do tetnic;

- faza trzecia: rozkurcz przedsionkow i komor, naptyw krwi do przedsionkow;

zyla
gtéwna
gdérna

aorta (tetnica gtowna)

__tetnica ptucna

/

C 7Zy%y plucne
zastawki : y, \ N

lewy przedsionek

prawy
przedsionek

prawa komora

SCi ? L da
$ciana komory = —— Przegro

S

DR T &ciana komory
zyfa lewej
gtdwna
dolna =5

Budowa serca

tetnica

wiencowa
zwezenie
tetniczki
skrzep
zamykajacy
naczynie

Powstanie zawalu serca



Temat: Higiena i choroby ukladu krwionosnego.

Choroby ukladu krwionos$nego

/ \

Zakazne Cywilizacyjne
Przenoszone przez krew za wywolane stresami,
Posrednictwem owadow, np.: zanieczyszczeniem Srodowiska,
- dur plamisty (wesz) niewlasciwym odzywianiem sig¢:
- malaria (komar) - miazdzyca naczyn

- choroba wiencowa
- zawal migs$nia sercowego

- nadcis$nienie tgtnicze

Szkodliwy wplyw na uktad krazenia i inne narzady ma:
- palenie tytoniu

- picie alkoholu

- siedzacy tryb zycia

- nadcisnienie

- stres

- niezdrowe jedzenie

- otytos¢

- cukrzyca

- czynniki genetyczne

Dzialanie nikotyny powoduje: wzrost ci$nienia tetniczego, chorobe
wiencowa, arytmie, miazdzyce, zawal serca, zmniejszenie pojemnosci phuc,
zmniejszenie pobierania tlenu przez hemoglobing w plucach.

Dzialanie alkoholu powoduje: uszkodzenie migs$nia sercowego,
nadci$nienie krwi, zawat serca, uszkodzenie watroby, owrzodzenie zotadka i
dwunastnicy, niszczenie komorek nerwowych.



Zapobiegac¢ chorobom ukladu krazenia mozemy poprzez: higieniczny tryb
zycia, prawidtowe odzywianie, unikanie alkoholu i papierosow, unikanie stresu,
uprawianie sportu (czynny wypoczynek).

Pierwsza pomoc przy skaleczeniach i krwotokach

ciemnoczerwony

Rodzaj Objawy Pierwsza pomoc
skaleczenie niewielkie uszkodzenie | - zdezynfekowac rang
skory 1 naczyn - zalozy¢ opatrunek
krwiono$nych
krwotoki: krew wyplywa z rany - ucisngc rang
a) zylny powoli i ma kolor - zalozy¢ opatrunek

b) tetniczy

krew wyptywa z rany
pulsujacym strumieniem
I ma kolor
jasnoczerwony

- zalozy¢ opaske uciskowg
I opatrunek,
- zglosi¢ si¢ do lekarza

C) znosa

krwawienie dos¢ obfite

- posadzi¢ poszkodowanego
z pochylong glowa,
wydmucha¢ nos, mozna
przytozy¢ do grzbietu nosa
zimny oktad

male krwawienie

- ucisng¢ mickka czgs$¢ nosa
palcami 1 tak trzymac kilka
minut

omdlenie

chory blednie, na czole
pojawiajg si¢ kropelki
potu, wystepuje szum w
uszach

- ktadziemy chorego na
ziemi i unosimy nogi do
gbry, aby krew doptyneta
do moézgu




Choroby ukladu krwiono$nego:

Miazdzyca — choroba w przebiegu, ktorej dochodzi do uszkodzenia $cian
naczyn krwiono$nych.

W obrebie uszkodzenia gromadzg si¢ ztogi, ktore tworzg blaszki miazdzycowe,
te utrudniajg przeptyw krwi 1 ich zmniejszajg ich elastycznos¢.

W uszkodzonym naczyniu mogg powstawac zakrzepy, ktore prowadza do
zablokowania przeptywu krwi.

Zdrowe naczynie
ma duzy przekrdj.
Dzieki temu krew
nie napotyka oporuy,
kiedy przez nie
przepiywa.

blaszka
miazdzycowa

Blaszka
miazdzycowa
utrudnia przeptyw
krwi przez naczynie.
Z czasem moze

go nawet catkiem
uniemozliwic.

Niedokrwisto$¢ (anemia) — wystepuje u osob, ktdre majg obnizone stgzenie
hemoglobiny i zmniejszong liczbe erytrocytow we krwi. Przyczyng anemii jest
czesto niedobor zelaza lub witamin z grupy B.

Chorzy sa ostabieni, maja zawroty gtowy 1 szybko si¢ mecza.

Bialaczka to choroba, ktora objawia si¢ nadmiernym wytwarzaniem krwinek
biatych, ktore nie dojrzewajg prawidlowo 1 nie mogg petnic¢ swoich funkc;ji.
Przyczyna sa zmiany w materiale genetycznym komorek szpiku kostnego.
Objawami bialaczki mogg by¢: niedokrwisto$¢, krwawienia z nosa, dzigsel,
przewodu pokarmowego, chudnigcie. Choroba ta moze prowadzi¢ do $mierci.

Nadcisnienie tetnicze — objawia si¢ statym podwyzszeniem cis$nienia krwi, co
zwigksza ryzyko m.in. udaru mézgu i zawatu serca. Chorzy na nadcis$nienie
szybo si¢ megcza, ale czasami nie ma objawow.

Przyczyna jest mata elastycznos$¢ lub zwezenie naczyn krwiono$nych albo za
szybkie pompowanie krwi do naczyn.



Temat: Uklad limfatyczny.

Rola ukladu limfatycznego:

- uczestniczy w zwalczaniu drobnoustrojow chorobotworczych

- dostarcza osocze przesaczone przez naczynia wlosowate z powrotem
do krwiobiegu

- posredniczy w wymianie sktadnikéw miedzy osoczem a tkankami
- transportuje niektdre substancje, na przyktad tluszcze

- odprowadza z komorek zbedne substancje 1 nadmiar wody

W ciele czlowieka krazy 2 — 4 litréw limfy.

Limfa (chtonka) powstaje z ptynu tkankowego, bedacego przesaczem osocza
przez wlosowate naczynia krwionosne do przestrzeni miedzykomdrkowych.

Schemat krazenia limfy:

przestrzenie wlosowate wigksze
mi¢dzykomorkowe |— | naczynia —| naczynia —
limfatyczne limfatyczne

serce Zy,ia - p_rzewody wezty
gtéwna limfatyczne chlonne

Uklad limfatyczny tworza:
| — naczynia limfatyczne

Il — narzady limfatyczne:

a) grasica

b) sledziona

c¢) migdaltki

d) wezty chlonne



Porownanie budowy i funkcji ukladu krwionosnego i limfatycznego:

Uklad krwiono$ny

Uklad limfatyczny

Zamknigty

Otwarty

Krew ptynie do serca i od serca

Limfa ptynie tylko w jednym
kierunku — do serca

Krew jest tloczony do naczyn dzigki
skurczom serca

Limfa jest ttoczona do naczyn dzigki
skurczom otaczajacych migsni

Tworzy obieg duzy i matly

Zbiera osocze 1 biate ciatka, ktore
wydostaty si¢ do przestrzeni
miedzykomorkowych

Zawiera leukocyty

Produkuje limfocyty niszczace
bakterie

Naczynia wlosowate majg charakter
tetniczek 1 zyt

Naczynia wlosowate sg §lepo
zakonczone w przestrzeniach
miedzykomorkowych

Miejsca wystepowania
weziow chtonnych




Temat: Budowa i funkcjonowanie ukladu odpornosciowego.

Odpornosé - jest to zdolno$¢ organizmu do obrony przed czynnikami
chorobotworczymi.

Na powierzchni kazdej komorki znajduja si¢ charakterystyczne czgsteczki, sg to
antygeny — organizm je zna i rozpoznaje, jako ,,swoje”.

Wirusy, bakterie i grzyby rowniez posiadajg antygeny, ale organizm rozpoznaje
je, jako ,,obce”.

& przeciwciata
N ~A
N

B £ N
&

bakterie

Zlepianie bakterii
przez przeciwciata

Gdy wirus atakuje nasze komorki, wtedy limfocyty rozpoznajg antygeny na jego
powierzchni, jako ,,obce”. Limfocyty w rd6zny sposéb bronig nasz organizm.
Jedne z nich Limfocyty B wplywaja na powstanie przeciwciat.

Przeciwciala — sg to bialka o budowie chemicznej dopasowanej do kazdego
antygenu, jak ,,klucz do zamka”. Maja one ksztaltt Y 1, Iaczac si¢ z antygenem,
powoduja jego unieszkodliwienie.

Uklad odpornosciowy tworzg:
- btony $luzowe,
- skora,
- rozne rodzaje krwinek biatych (leukocytow),
- narzady uktadu limfatycznego:
- Sledziona,
- grasica,
- wezly chtonne,
- krwinki biate ( makrofagi i limfocyty)



RODZAJE ODPORNOSCI

7

WRODZONA
(nieswoista)

.

NABYTA
(swoista)

skora substancje odruchy: komorki zerne:

1 blony o wlasciwosciach kichanie, makrofagi,

Sluzowe bakteriobojczych kaszel, granulocyt
(np. kwas solny wymioty,
w zotadku, biegunka
substancje zawarte
w loju, tzach, $linie)

czynna bierna
naturalna sztuczna naturalna sztuczna
po samoistnym po podaniu od matki po podaniu
wniknig¢ciu szczepionki W czasie surowicy
antygenu ciazy
i karmienia

Odpornos¢ wrodzona to taka, ktérg cztowiek ma od urodzenia. Stanowi ona

pierwszg lini¢ obrony organizmu przed czynnikami chorobotworczymi, czyli:

szkodliwymi substancjami, wirusami, bakteriami, grzybami czy pasozytami w
skrocie przed patogenami.

Odpornos¢ nabyta ksztattuje si¢ w trakcie zycia cztowieka na skutek kontaktu
z czynnikami chorobotworczymi.

Krwinki biale uczestniczace w reakcjach odpornosciowych to:

- makrofagi - wchianiajg i trawig drobnoustroje, oraz wytwarzajg substancje
hamujgce namnazanie si¢ wirusow 1 bakterii oraz rozwoj
komorek nowotworowych

- limfocyty T —rozpoznajg i zapamigtujg obce antygeny oraz przekazujg

informacj¢ o zagrozeniu innym krwinkom biatym.

- limfocyty B — wytwarzaja czasteczki (przeciwciata) skierowane przeciwko

obcym antygenom i je zapami¢tu;ja.



— LINIE OBRONY ORGANIZMU:

—Pierwsza linia obrony
odpornos¢ wrodzona: skora, btony §luzowe, substancje bakteriobojcze zawarte w $linie
i We 1zach, kaszel, kichanie, wymioty, biegunka.

—Druga linia obrony
odpornos$¢ wrodzona: makrofagi, substancje wzmacniajgce reakcje obronng

— Trzecia linia obrony
odpornos¢ nabyta: limfocyty T i limfocyty B

Porownanie szczepionki z surowicg

Szczepionka Surowica
Sktad ostabione drobnoustroje przeciwciala
U kogo si¢ stosuje? | u os6b zdrowych u 0sob zakazonych
Po co sig¢ stosuje? aby pobudzi¢ organizm do aby szybki zwalczy¢ zakazenie
wytwarzania przeciwciat i dzigki gotowym przeciwcialom
uodporni¢ go na przyszie
zakazenia
zastawka

% naczynia limfatyczne
/ A
¢ Y /11 |

tetniczka

> tkankowy
= fomérka

naczynia wtosowate krwionosne

Sieé¢ naczyn wiosowatych krwionoénych
oraz limfatycznych w przestrzeniach
miedzykomérkowych



Temat: Zaburzenia funkcjonowania ukladu odpornosciowego.

Czasami uktad odpornosciowy nadmiernie reaguje na kontakt z substancjami,
ktore sg nieszkodliwe dla zdrowych oséb. Taka reakcje nazywamy alergia
(uczuleniem).

Substancje wywotujace alergi¢ nazywamy alergenami.

Ze wzgledu na drogi wnikania alergendéw do organizmu cztowieka,

wyrozniamy:

- alergie skorne — kontakt alergenu zachodzi przez skore.

Objawy to wypryski, zaczerwienienia.

- alergie wziewne — kontakt alergenu zachodzi razem z wdychanym powietrzem
Objawy: trudnosci w oddychaniu, silny kaszel, napady
dusznosci, katar sienny.

- alergie pokarmowe — kontakt alergenu zachodzi wraz ze spozytym pokarmem

Objawy: nudnosci, wymioty, biegunki czasami §wiat 1
wypryski skorne.

Alergie mozna leczy¢, jezeli wykryjemy, jaki czynnik alergiczny nas uczula.

Czasami, gdy alergen dostanie si¢ do krwiobiegu, moze wywotac¢ wstrzas
anafilaktyczny. Jest to gwaltowna reakcja odpornosciowa wystepujaca w catym
organizmie, ktorej objawami sg miedzy innymi obrzek drog oddechowych

1 spadek cisnienia krwi.

Transplantacja to przeszczepienie narzadow lub ich czg$ci z jednego organizmu
do drugiego.

Najczesciej przeszcezepia si¢ nerke, serce, pluco lub szpik kostny.

Miedzy dawcg a biorcg musi istnie¢ zgodnos¢ tkankowa. Oznacza to, ze
antygeny na komoérkach dawcy muszg by¢ na tyle podobne do antygenow
biorcy, aby uktad odpornosciowy nie potraktowal nowego narzadu, jako obcego
ciafa.

AIDS to zespodt nabytego niedoboru odpornosci jest wynikiem niszczenia
limfocytow T przez wirusa ludzkiego niedoboru odpornosci HIV.

Do zakazenia moze doj$¢ przez kontakt seksualny, kontakt z zakazong krwia,
lub podczas cigzy, porodu czy karmienia piersig.

Nie zarazisz si¢ HIV, jezeli:

ukasi Ci¢ owad, uzywasz tych samych sztu¢cow czy talerzy, korzystasz ze
wspolnej tazienki, przez podanie reki, pocalunek w policzek, kaszel czy
kichanie.



Temat: Budowa i rola ukladu oddechowego.

Glownym zadaniem uktadu oddechowego jest pobieranie tlenu i wydalanie
dwutlenku wegla. Dzigki temu wszystkie zywe komorki ciata zaopatrzone sg w
tlen.

Budowa ukfadu oddechowego

jama nosowa

' jama ustna
«r - N 2 s
krtan

173

£

& —
& tchawica
Gesed

&

et

S oskrzela

e oskrzeliki zakonczone
; pecherzykami
ptucnymi

przepona — miesien
oddechowy

Do narzadow ukladu oddechowych naleza

/\

drogi doprowadzajace powietrze narzady wymiany gazowej
gorne: dolne: - pluca

- jama nosowa - krtan (zbudowane z pecherzykow
- gardto - tchawica ptucnych)

- oskrzela



Cze¢s¢ ukladu

Budowa

Rola

Jama nosowa

Przedzielona jest przegroda na
dwie potowy. W gornej czesci
nosa wystepuja zakonczenia
nerwOw wechowych; wnetrze
wystane jest nabtonkiem
migawkowym 1 btong §luzowg

Oczyszczanie,
ogrzewanie 1 nawilzanie
wdychanego powietrza.
Odbieranie wrazen
wechowych.

Gardto Wspdlna czegs$¢ uktadu pokarmowego 1 oddechowego.
Krtan Sktada si¢ z chrzastek Narzad glosu
potaczonych ze sobg wigzadtami
1 mig$niami. W czasie potykania
pokarmow wejscie do krtani
zamyka naglo$nia. Wewnatrz
krtani wystepuja struny glosowe,
sg to fatdy nabtonkowe wibrujace
pod wplywem przechodzacego
powietrza.
Sciany wewnetrzne krtani sa Usuwanie ptynow
pokryte nabtonkiem z ruchomymi | i zanieczyszczen
rz¢skami z wdychanego powietrza
Tchawica Podkowiaste chrzastki polagczone | Wychwytywanie pytow i
btonami. Ich wngtrze wystane jest | usuwanie ich z drég
btong §luzowa pokryta oddechowych w czasie
nabtonkiem z ruchomymi kaszlu. Ogrzewanie i
rzgskami nawilzanie powietrza.
Oskrzela Stanowig przedtuzenie tchawicy. | Doprowadzajg powietrze
Oskrzela glowne rozdzielajg si¢ | do pluc.
na mniejsze.
Pluca Oskrzela rozdzielajg si¢ na Wymiana gazowa

oskrzeliki zakonczone
pecherzykami ptucnymi. Sciany
pecherzykoéw zbudowane sg z
nabtonka jednowarstwowego,
otoczonego gesta siecig naczyn
krwiono$nych wlosowatych.

migdzy powietrzem a
krwia.




Temat: Mechanizm oddychania.

azot 78%
inne 0,97% tlen 16%
CO0, 0,03% CO, 5%

Sktad powietrza wdychanego i wydychanego

azot 78%

tlen 21%

Wymiana gazowa, zachodzi w pecherzykach miedzy naczyniami
wlosowatymi krwiono$nymi a wnetrzem pecherzyka. Odbywa sie rowniez
migdzy naczyniami wlosowatymi a komorka.

komérka

Wymiana gazowa zewnetrzna Wymiana gazowa wewnetrzna
Oddychanie ptucne Oddychanie tkankowe

Tlen rozpuszcza si¢ w plynie tkankowym, ktory otacza kazdy pecherzyk
phucny, przechodzi przez $ciang pgcherzyka oraz naczynia wlosowate 1 dostaje
si¢ do krwi. Tlen pobrany w pecherzykach ptucnych taczy si¢ z hemoglobing
tworzac oksyhemoglobing. Proces ten nazywamy zewnetrzng wymiang
gazZow3.

Tlen pobrany w pecherzykach ptucnych transportowany przez krew dociera
do tkanek. Tam odbywa si¢ wymiana gazowa wewnetrzna, tzn. tlen przenika
do komorek (zanurzonych w ptynie tkankowym), a z komorek pobierany jest
dwutlenek wegla, ktéry z krwig wedrowac bedzie do phuc.



Wedréwka gazow odbywa si¢ na zasadzie dyfuzji, czyli przeptywu substancji
ze srodowiska, w ktérym wystepuje wieksze jej stezenie, do srodowiska

O mniejszym jej stezeniu.

Wymiana gazowa jest mozliwa dzigki wentylacji ptuc.

Mechanizm wentylacji pluc

— T

Wdech: Wydech:
- mi¢$nie miedzyzebrowe - miesnie miedzyzebrowe
kurczg si¢ rozluzniajg si¢
- zebra unosza si¢ do gory - zebra wracaja do
- zwigksza si¢ objetos¢ pierwotnego potozenia
klatki piersiowej - zmniejsza si¢ objetose
- przepona splaszcza si¢ klatki piersiowe;j

miesnie
miedzy-
zebrowe

[lo$¢ wdychanego powietrza zalezy od:
- tempa oddychania
- glebokosci oddychania

Pecherzykéw ptucnych jest okoto 750 miliondéw i maja powierzchnie ok. 90 m?

Przecigtnie wykonujemy wdech - 12 razy na minutg.
Za kazdym razem obj¢to$¢ naszego wdechu wynosi okoto 0,5 litra powietrza.
Co minute przez ptuca przeptywa 7 — 8 litrOw powietrza.



Oddychanie komoérkowe — zwane oddychaniem wewnatrzkomorkowym polega
na utlenianiu zwigzkoéw organicznych przy udziale
tlenu, w celu uzyskania energii niezbednej dla
prawidtowego przebiegu wszelkich proceséw
zyciowych.

Istota procesu oddychania tlenowego, ktory zachodzi w mitochondriach jest
uwalnianie energii.

Energia wyzwalajaca si¢ w wyniku oddychania zostaje zamieniona na energie
mechaniczng potrzebng do wykonywania ruchu. W wyniku pracy migsni
wyzwala si¢ przy okazji energia cieplna. Komoérki nerwowe przeksztatcaja
energi¢ wigzan chemicznych nie w cieplo, nie w ruch, lecz w bardzo staby
sygnat elektryczny, czyli impuls nerwowy.

Termin ,,0ddychanie” odnosi si¢ do trzech roznych zjawisk:

- oddychania plucnego, czyli wymiany gazowej zachodzacej w pegcherzykach
ptucnych,

- oddychania tkankowego, czyli wymiany gazowej odbywajacej si¢ w
komorkach,

- oddychania komérkowego, czyli procesu uwalniania energii.

Sposoby wykorzystania energii

Rodzaj energii Wykorzystanie

Chemiczna Wytwarzanie biatek, thuszczéw, weglowodanoéw w
komorce, wzrost, podziat komorek.

Mechaniczna | Praca komorek mig$niowych — poruszanie, wzrost.

Cieplna Utrzymanie stalej temperatury ciata.

Elektryczna Praca komorek nerwowych — odbieranie podniet i
przewodzenie impulsow nerwowych.




Temat: Higiena i choroby ukladu oddechowego.

Sprawnos¢ ukladu oddechowego zalezy od:
- dobrze wysklepionej klatki piersiowej

- silnych mie$ni oddechowych

- dobrze rozwinietych ptuc.

Sprawnos¢ naszego uktadu oddechowego zmniejszaja choroby zakazne, ktore
przenosza si¢ droga kropelkowa.

Sa to: - angina
- grypa
- zapalenie pluc
- zapalenie oskrzeli
- gruzlica
- 0spa wietrzna
- odra
- szkarlatyna
- blonica
- koklusz

Do chorob uktadu oddechowego nalezg rowniez:
- pylice ptuc

- astma

- rak ptuc

Sposoby zapobiegania chorobom:

- unikanie kontaktu z osobami chorymi

- przestrzeganie zasad higieny

- wcigganie powietrza przez nos

- hartowanie organizmu

- uprawianie sportu

- poddawanie si¢ szczepieniom ochronnym

- czestym przebywaniu na Swiezym powietrzu

- ubieraniu sie stosownie do pogody

- unikanie pomieszczen zadymionych dymem papierosowym i niepalenie
papierosow.



Przyklady chorob ukladu oddechowego

T

wirusowych

przezigbienie

angina

zapalenie ptuc

bakteryjnych

gruzlica

Wplyw palenia papierosow na uklad oddechowy

W dymie tytoniowym znajdujg si¢:
nikotyna tlenek wegla substancje substancje
(czad) draznigce smolowe

Wptywa - utrudnia - powoduja stany | Wywotuja raka:
niekorzystnie na: | transport tlenu do | zapalne oskrzeli | - jezyka
- pluca tkanek - uszkadzaja - krtani
- serce nablonek - pluc
- naczynia wyscielajacy - pecherza
krwionos$ne drogi oddechowe | moczowego
- przewdd
pokarmowy

Wplyw zanieczyszczen powietrza na uktad oddechowy

Gazy Pyly
tlenki azotu i siarki tlenek wegla (czad)
Tlenki azotu i siarki Czad taczy sie w Pyly osadzaja si¢ w

zaburzajg procesy
oddechowe i dziataja
draznigco na btong
sluzowa drog
oddechowych. Moga by¢
przyczyna nowotworow
ptuc.

krwinkach czerwonych z
hemoglobing, co
uniemozliwia
przenoszenie tlenu i
powoduje niedotlenienie
organizmu. Zatrucie
czadem moze prowadzi¢
do zgonu.

ptucach 1 mogg prowadzié
do rozwoju pylicy. Osoby
cierpigce na pylice maja
ktopoty z oddychaniem.
Ponadto wdychanie pytow
moze przyczynic si¢ do
r0ZW0ju NOWOtworow
uktadu oddechowego.




Temat: Budowa i dzialanie ukladu wydalniczego.

Woydalanie - jest to usuwanie z organizmu zbednych, a czasem nawet
szkodliwych produktéw przemiany materii i energii.

Wydalanie
nerki skora phuca
- mocznik - woda, - dwutlenek
- woda - mocznik, wegla (COy),
- sole min. - dwutlenek - para wodna
(mocz) wegla (COy),
- amoniak,

- sole min. (pot)

Do wazniejszych funkcji ukladu moczowego nalezy:

- rownowaga srodowiska wewnetrznego;

- regulowanie objetosci 1 ci$nienia krwi;

- regulowanie zawarto$ci wody w organizmie;

- regulowanie gospodarki mineralnej;

- utrzymywanie odpowiedniego odczynu (kwasowosci) krwi 1 limfy.

nerka

moczowod

- 7;—— pecherz moczowy
Budowa uktadu
moczowego ‘_Qi cewka moczowa



Budowa ukladu moczowego

Miejscem powstawania

i -moczu sg nerki, a jego
gromadzenia — pecherz moczowy,
natomiast drogi wyprowadzajgce
; ‘mocz tworzg — moczowody oraz

~ cewka moczowa.

wody
Pecherz
& g moczowy
\ ¥ Cewka :
moczowa A
‘ Fasolowatego ksztaftu nerki
potozone sg po obu stronach
kregostupa.

g

i ,--;9_’:},{/:,".
Moczowody tgczg nerki
z pecherzem moczowym.

Pecherz moczowy
jest bardzo rozciggliwy.

Mocz usuwany jest
Z organizmu przez
cewke moczowg.

nadnercza

— moczowody

pecherz
moCczowy

cewka &
moczowa



BUDOWA UKLADU MOCZOWEGO

Elementy Budowa Funkcja
ukladu

MOCZOWEeQgo

Nerki Na przekroju nerki wyrézniamy:
- kore nerki, w ktorej znajduja si¢ Produkcja moczu
ktebuszki nerkowe, bedace splotem pierwotnego.
wlosowatych naczyn krwionosnych
otoczonych torebka. Powstawanie

- rdzen nerki, w nim znajdujg si¢ kanaliki | moczu
nerkowe uchodzace do piramid nerkowych, | ostatecznego.
ktore z kolei uchodza do miedniczek
nerkowych.

Moczowody | Przewody taczace miedniczke nerkowsg z Przepltyw moczu.
pecherzem moczowym. Ich $ciany
zbudowane sg z tkanki migsniowej gladkiej,
a od wewnatrz wyscielone sg btong
sluzowa.

Pecherz Scianki zbudowane z miesni gtadkich. Zbieranie moczu.
moczowy | Pojemno$¢ wynosi od 300-700 cm?®,

Cewka Jest zbudowana z migsni gladkich. Wyprowadzanie
moczowa Wewnatrz znajduje si¢ blona $luzowa, moczu.
migdzy pgcherzem a cewka moczowa
wystepuje migsien zwieracz.

Nefron — to podstawowa funkcjonalna jednostka nerki, sktada si¢ z:
- ciatka nerkowego (skupisko naczyn krwiono$nych i torebka klebuszka)
- kanalika nerkowego

Cialtko nerkowe to kiebuszek naczyn wlosowatych otoczony przez torebke
ktebuszka zwang torebka Bowmana. Torebka ktebuszka przechodzi w kanalik
nerkowy.



Dane:

Na dobe przez nerki przeptywa 1400 litréw krwi,

w naczyniach naszego ciala jest jej okoto 5 litrow.

W wyniku jej oczyszczenia powstaje okoto 170 litrow moczu pierwotnego.
Po zageszczeniu do wydalenia pozostaje juz tylko 0,5 — 2 litréw moczu
ostatecznego.

Mocz powstaje w wyniku usuniecia z krwi zbednych i szkodliwych substancji.
Proces ten zachodzi w nastepujacych etapach kolejnych czesci nefronu:

1 etap — Filtracja krwi — przenikanie sktadnikow osocza do torebki kiebuszka.
Powstajacy mocz pierwotny zawiera zarOwno substancje szkodliwe, jak i
potrzebne organizmowi.

2 etap — Wchlanianie do krwi wody oraz potrzebnych substancji, np. glukozy i
aminokwasow.

3 etap — Wchlanianie do krwi wody 1 soli mineralnych oraz usuwanie zbednych
1 szkodliwych substancji do wnetrza kanalika.

W sklad moczu wchodza:
- mocznik,

- kwas moczowy,

- amoniak,

- sole mineralne,

- woda.



Temat: Higiena i choroby ukladu wydalniczego.

Glownym czynnikiem wywotujacym choroby uktadu moczowego sg bakterie
I czynniki klimatyczne, np. temperatura.

Aby unikngé choréb, nalezy:
- dba¢ o higieng osobistg
- nie przetrzymywac¢ moczu
- zwraca¢ uwage na 1los¢ spozywanej soli
- pi¢ odpowiednig 1los¢ ptyndéw (ok. 2 1 dziennie)
- ubierac¢ si¢ odpowiednio do pogody
- regularnie wykonywa¢ badania moczu
- nie naduzywac lekow, np. srodkéw przeciwbodlowych

Do najczesciej spotykanych chordéb ukladu moczowego naleza:
- zakazenia drog moczowych
- ktebuszkowe zapalenie nerek
- zapalenie cewki moczowej,
- kamica nerkowa

Analiza moczu:

Barwa — stomkowa

Odczyn — kwasny lub oboje¢tny (pH 4,5-7,5)
Cukier — brak

Bialko — brak

Bilirubina — brak

Urobilinogen — w normie

Ciala ketonowe — brak

Osad moczu:

Nablonki — pojedyncze

Krwinki czerwone — do kilku w polu widzenia
Krwinki biale — kilka w polu widzenia

Prawidtowe wyniki badania moczu powinny by¢ zblizone do podanych.



Brazowa barwa moczu moze sugerowac problemy z pecherzykiem zélciowym,
a nawet zottaczke.

Glukoza w moczu $wiadczy o zwiekszonym jej stezeniu we krwi.

Bardzo mata ilo$¢ biatka w moczu moze swiadczy o wykonaniu wysitku tuz
przed analiza.

Biatko w moczu $wiadczy o chorobach nerek.
Krwinki czerwone w moczu moga wskazywac na kamice nerkowa.

Duza liczba leukocytéw w moczu moze §wiadczy¢ o stanie zapalnym narzadow
uktadu wydalniczego.

Bilirubina i urobilinogen sa réznymi produktami przemian hemoglobiny.
Bakterie w moczu mogga $wiadczy¢ o zakazeniu uktadu wydalniczego.

Wykonujac w moczu test cigzowy mozna stwierdzi€ cigze.

W pecherzu moze zmiesci€ si¢ do 1,7 litra moczu . Wyptyw moczu nastepuje
w wyniku skurczu migsni pecherza i rozkurczu zwieracza pecherza moczowego.

W ciggu doby cztowiek wydala $rednio 600-1500 ml moczu.

Dializa to oczyszczanie krwi ze szkodliwych produktéw przemiany materii za
pomoca urzadzenia zwanego sztuczng nerkg lub dializatorem.



Temat: Budowa i funkcjonowanie ukladu hormonalnego.

Gruczoly dokrewne inaczej gruczoly wydzielania wewngtrznego — to takie,
ktore oddaja swojg wydzieling zwang hormonami bezposrednio do krwi. Stad
ich nazwa — gruczoly dokrewne.

Rodzaje gruczotow

wydzielania wydzielania mieszane
zewnetrznego wewnetrznego l
v v

maja przewody nie majg przewodow maja przewody

wyprowadzajace, wyprowadzajacych wyprowadzajace,

np.: a swoje wydzieliny ale spetniajg tez

- gruczoty potowe, hormony oddaja funkcje gruczotu

- §linowe do krwi wytwarzajacego
hormony, np.
trzustka.

Niektore hormony wspoétpracuja ze sobg — jeden wzmacnia dziatanie drugiego.
Inne hormony dzialajg na zasadzie antagonizmu, czyli przeciwienstwa.
Tak dziata insulina 1 glukagon.
Insulina powoduje gromadzenie cukru zapasowego, a glukagon jego rozktad.
Przeciwstawne dziatanie hormonéw umozliwia bardzo precyzyjne regulowanie
waznych dla zycia parametrow organizmu, miedzy innymi st¢zenia glukozy we
Krwi.

INSULINA

GLUKAGON



Harmonijng prac¢ calego organizmu i poszczegolnych jego czesci zabezpieczajg
uktady: nerwowy i hormonalny.

DZIALANIE HORMONOW

Gruczol Hormon Dzialanie
przysadka hormon wzrostu | Pobudza komorki do podziatéw, a przez
moézgowa to powoduje wzrost organizmu.
hormony Wptywaja na prace innych gruczotow
tropowe dokrewnych.
tarczyca tyroksyna Reguluje poziom przemiany materii.
gruczoly parathormon Kieruje gospodarka wapniowo-
przytarczyczne fosforanowa w ustroju.
trzustka insulina Przyspiesza transport glukozy do
komoérek oraz powoduje magazynowanie
jej nadmiaru w watrobie, przez co
obniza stezenie glukozy we krwi.
glukagon Powoduje uwolnienie glukozy z
watroby, co podnosi jej stezenie we
Krwi.
nadnercza kortyzol Reguluje przemiany cukrow w
organizmie.
adrenalina Przyspiesza prace serca i oddychanie,
podnosi cisnienie krwi.
jadra testosteron Odpowiadaja za powstawanie megskich
cech piciowych.
jajniki estrogeny Odpowiadaja za powstawanie zenskich
cech ptciowych
progesteron Umozliwia rozwo6j zarodka 1 ptodu.




Hormony dziataja w sposob swoisty, czyli wptywaja tylko na niektore komorki
ciafa.

Kazdy hormon wywotuje tylko jeden rodzaj reakcji, na przyktad przyspiesza lub
hamuje zachodzace procesy.

Niektore czynnosci zyciowe regulujag dwa hormony, ktore dzialaja
przeciwstawnie, czyli antagonistycznie.

Hormony reguluja prace wszystkich narzadow, czyli dostosowujg tempo pracy
tych narzadoéw do aktualnych potrzeb organizmu, nie podlegaja nasze woli.

Hormony s3 wydzielane do krwi ( uktad dokrewny).

Schemat rozmieszczenia gruczotéw dokrewnych
w organizmie czfowieka

szyszynka

przysadka

mdzgowa
tarczyca

gruczoty

przytarczyczne

grasica
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nadnercza S|
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I

trzustka —___|
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|
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jadra u mez- P

czyzn Q

jajniki u kobiet



Temat: Zaburzenia funkcjonowania ukladu hormonalnego.

Czynniki majace wplyw na zaburzenie gospodarki hormonalnej, to np.:

- stres,

- intensywne odchudzanie,

- przyjmowanie preparatéow i lekéw hormonalnych bez konsultacji z lekarzem,
- za mata lub za duza ilo$¢ jakiego$ hormonu,

O nadczynnosci gruczolu moéwimy wtedy, gdy wydziela on za duzo hormonu
do krwi niz norma.

Z niedoczynnoscia gruczolu mamy do czynienia wtedy, gdy produkuje on za
mato hormonu niz wynika to z zapotrzebowania organizmu.

Niedobdr hormonu wzrostu w dziecifistwie objawia si¢ niskim, ale
proporcjonalnym wzrostem. Choroba ta nazywa si¢ karlowatoscia
przysadkowa.

Z kolei nadmiar hormonu wzrostu w okresie dziecifstwa objawia si¢
olbrzymim, ale proporcjonalnym wzrostem. Choroba ta nazywa si¢
gigantyzmem.

Akromegalia jest skutkiem nadmiaru hormonu wzrostu u 0s6b dorostych.
Objawia si¢ przerostem dtoni, stop, nosa i zuchwy.

Cukrzyca jest przyktadem choroby wynikajacej z nieprawidtowego
funkcjonowania uktadu dokrewnego. Jej gléwnym objawem jest nadmiar
glukozy we krwi spowodowany nieprawidtowym wydzielaniem insuliny lub
nieprawidlowg reakcjg organizmu na ten hormon. Cukrzyce rozpoznaje sie, jesli
stezenie cukru we krwi po positku przekroczy 140 mg na 100 ml krwi.

Wyniki pomiaru stezenia glukozy we krwi

poziom glukozy na czczo [mg/100 ml krwi]
150

100

50

>126 mg

wynik wynik wynik
prawidtowy  podwyzszony nieprawidtowy
(cukrzyca)



Porownanie typow cukrzycy

insuliny i glukozy we krwi, w
razie potrzeby dostarczanie
insuliny do organizmu

Cecha Cukrzyca typu | Cukrzyca typu Il

Przyczyna Niedobor insuliny we krwi Nieprawidlowe dziatanie
spowodowany uszkodzeniem insuliny w organizmie
trzustki (choroba wrodzona) spowodowane opornoscia

komorek ciata na ten hormon

Objawy Pojawiajg si¢ u dzieci i 0s6b Pojawiajg si¢ u oséb po 35 roku
mtodych do 30 roku zycia, sa zycia; czesto sg niezauwazalne,
nagte 1 silne; do objawow poniewaz narastajg powoli; do
nalezg: czeste oddawanie moczu, | objawow nalezg: wzmozone
wzmozone pragnienie, uczucie | pragnienie i taknienie, uczucie
zmeczenia, utrata masy ciata zmeczenia

Leczenie Stale monitorowanie poziomu Przestrzeganie diety,

prowadzenie aktywnego trybu
zycia, w razie potrzeby
podawanie insuliny i lekow
wzmacniajacych jej dziatanie

Profilaktyka

Wykonywanie kontrolnych
badan stezenia glukozy we krwi

Prawidltowe odzywianie si¢ 1
prowadzenie zdrowego trybu
zycia

Wybrane choroby tarczycy

Choroba Przyczyna Objawy Leczenie
Nadczynno$¢ Nadmiar jodu | Nadpobudliwosc, Stosowanie lekow
tarczycy w organizmie, | spadek masy ciala, obnizajacych

obecnos¢ przyspieszona praca | produkcje hormonoéw
guzkow w serca, powickszenie tarczycy, chirurgiczne
tarczycy tarczycy usunigcie
nieprawidtowej tkanki
gruczotu
Niedoczynno$¢ | Niedobor jodu | Wysuszenie skory, State przyjmowanie
tarczycy W organizmie, | obrzeki, wzrost masy | hormonow tarczycy,
usunigcie ciata, ostabienie, przyjmowanie jodu
tarczycy z Wwzmozona sennosc, (jesli choroba wynika z
powodow powigkszenie jego niedoboru)
medycznych tarczycy




Temat: Budowa i rola ukladu nerwowego.

Rola ukladu nerwowego:

- odbiera 1 sprawnie reaguje na bodzce plynace z narzadéw wewnetrznych oraz
srodowiska zewnetrznego,

- reaguje 1 koordynuje czynno$ci narzagdéw wewnetrznych,

- wywotuje odpowiednie reakcje organizmu.

Podzial ukladu nerwowego (ze wzgledu na budowe)

N

uklad osrodkowy uklad obwodowy

- mozgowie - nerwy czaszkowe
(mozg, mozdzek, - nerwy rdzeniowe
pien mozgu)

- rdzen kregowy

Moézg odpowiada za wykonywanie $wiadomych czynnoSci.

Moézdzek nadzoruje rownowage 1 koordynacje ruchow.

Pien mézgu wplywa na czynnos$ci niezalezne od naszej woli, np. oddychanie
I trawienie.

Rdzen kregowy przewodzi informacje z roznych cze¢sci ciata do moézgowia

I Z powrotem.

12 par nerwéw czaszkowych odbiera bodzce z narzagdéw zmystéw, pobudza do
skurczu migéni glowy i Szyi.

31 par nerwéw rdzeniowych odbiera bodzce ze skory i konczyn, pobudza do
skurczu migs$nie tutowia 1 konczyn.

Podzial ukladu nerwowego (ze wzgledu na sposob dzialania)

AN

autonomiczny somatyczny
- wspotczulny
- przywspotczulny




ostonka

ciato
komorki

dendryty

akson

(neuryt)

Budowa komorki nerwowej (neuronu)

W obrebie neuronu impuls nerwowy przeptywa zawsze od dendrytu do aksonu.
Przekazywanie impulsu nerwowego mi¢dzy neuronami zachodzi w obrgbie

synapsy.

Somatyczny uktad nerwowy kontroluje prace migsni szkieletowych,
autonomiczny uktad nerwowy steruje pracg narzgddéw wewnetrznych, jest

niezalezny od naszej woli.

Autonomiczny uklad nerwowy

Uklad wspolczulny

Uklad przywspolczulny

Uaktywnia si¢ w sytuacjach
zagrozenia oraz silnych emoc;ji 1
przygotowuje organizm do dziatania.

Odpowiada za odpoczynek.
Zmniejsza szybko$¢ pracy wiekszosci
narzadéw 1 spowalnia przemiane
materii.

rozszerza zrenice

ZWeza Zrenice

przyspiesza akcje serca

zwalnia akcje serca

rozszerza oskrzela

zweza oskrzela

hamuje aktywnos$¢ zoladka

pobudza aktywno$¢ zotadka

hamuje aktywnos¢ jelit

pobudza aktywnos¢ jelit




Temat: Osrodkowy uklad nerwowy.

Osrodkowy uklad nerwowy

T

mozgowie rdzen kregowy

— N

mozg

mozdzek pien mozgu

czaszka

moézg opony
\\ mobzgowe

ptyn mézgowo-
-rdzeniowy

pien
médzgu

moézdzek
kregowy

Czesci
mozgowia

Budowa i czynnoSci

Mozg

Jest zbudowany z ogromnej liczby komodrek nerwowych.
Powierzchnia mozgu jest silnie pofaldowana, posiada liczne
zaglebienia 1 bruzdy. W poétkulach mézgowych wyrdzniamy istote
szarg (kora mozgu — ciata komorek nerwowych) 1 istote biatg (wtdkna
nerwowe). Kora mozgowa jest osrodkiem regulujacym i kierujagcym
czynno$ciami catego ustroju (ruch, czucie, pamig¢, mowa, uczenie
sie).

Moézdzek

Sktada si¢ z dwoch potkul potaczonych ze sobg. Odpowiada za
utrzymywanie réwnowagi, regulowanie sily skurczow migéni,
koordynowaniem ruchow.

Pien mézgu

Kieruje wykonywaniem wrodzonych automatycznych czynnosci
odruchowych, np. oddychania, akcji serca, krazenia krwi, prace
zotadka, trawienie, utrzymywaniem odpowiedniej temperatury ciala.
Odpowiada za takie czynno$ci odruchowe jak: kaszel, wymioty,
polykanie, ssanie czy Zucie.




osrodek
ruchowy
(ptat czotowy)

os$rodek
mowy

osrodek

osrodek czuciowy
(ptat ciemieniowy)

osrodek
wzroku

(ptat potyliczny) - 4@
{

mozdzek

X
rdzen przedtuzony \

Rozmieszczenie oSrodkow korowych w mozgu

(ptat
skroniowy) \_Stuchu
g kontrola
mowienie  prawej reki
zdolnoéci
matematyczne

predyspozycje pisanie zdolnos¢
do pracy logicznego
naukowej myslenia

kontrola
lewej reki

wyobraznia
przestrzenna
zdolnosci
muzyczne

s

zdolnosci
plastyczne

wyobraznia umiejetnosé
rozwigzywania
problemow

Czvnnosci mézau




Rdzen kregowy jest potozony wewnatrz kanatu kregowego kregostupa.

Ma ksztatt cewki dtugosci ok. 40-50 cm i 1 cm $rednicy. Od niej odchodza
nerwy rdzeniowe czuciowe i ruchowe. Ciata neuronéw stanowig istote szarg,
a wlokna istote biata.

Substancja szara, odwrotnie niz w mézgu, znajduje si¢ wewnatrz rdzenia.

W gérnej czesci rdzen krggowy przechodzi w pien mozgu.

Mozgowie 1 rdzen krggowy otoczone sg trzema oponami (blonami). Przestrzen
mi¢dzy oponami wypetnia plyn moézgowo-rdzeniowy. Ma on znaczenie
w odzywianiu tkanki nerwowej 1 stanowi ochrong¢ przed wstrzgsami.

istota szara

istota biata

W przekroju rdzenia kregowego
istota szara ma ksztatt litery H.

substancja biata
substancja szara

rdzen kregowy

kanat kregostupowy

nerwy
rdzeniowe

Rdzen kregowy



Temat: Obwodowy uklad nerwowy. Odruchy.

Obwodowy uklad nerwowy

— T

Nerwy czaszkowe (mézgowe): Nerwy rdzeniowe:

12 par nerwow 31 par nerwow

Odpowiadajg za: Odpowiadaja za:

- odbieranie bodzcoéw z narzadow - odbieranie bodzcow plynacych
zmystow 1 przekazywanie ich ze skory, gldwnie na tutowiu
do mozgowia, 1 konczynach,

- pobudzanie do skurczu - pobudzanie do skurczu
mies$ni glowy 1 szyi, ktore przede wszystkim mig¢$ni
umozliwiajg np. zmian¢ wyrazu tutowia 1 konczyn.

twarzy czy poruszanie oczami

1jezykiem.

Odruch — to mimowolna (automatyczna) odpowiedz organizmu w postaci
reakcji na bodzce.

Rodzaje odruchow

bezwarunkowe — wrodzone warunkowe — nabyte
wykonywane bez udziatu naszej powstaja za posrednictwem
woli, zwigzane sg z rdzeniem kory mozgowej, np. uczenie
kregowym 1 cze$ciami sie, sposob zachowania

podkorowymi mézgu,

np. wydzielanie $liny w czasie
jedzenia, kichanie w odpowiedzi

na podraznienie btony sluzowej nosa

Kazdy odruch powstaje pod wptywem bodzca dziatajacego na receptory.



Receptory odbierajg informacj¢ 1 pobudzaja odpowiednie nerwy czuciowe, ktore
przewodza impulsy do odpowiednich neuronéw kojarzeniowych w rdzeniu
kregowym. Nastgpnie pobudzenie zostaje przekazane neuromom ruchowym,
biegngcym do narzadu wykonawczego, czyli efektora.

Jest to przebieg prostego hluku odruchowego.

neuron
ruchowy

efektor jiF

receptor

neuron
czuciowy

Receptor ——— neuron czuciowy —— neuron posredniczacy

efektor «——— neuron ruchowy

Na rysunku dziewczynka najpierw podniosta noge (zadziatat tu prosty tuk
odruchowy), potem doczuta bol (impuls dotart do osrodka czuciowego
korowego 1 od tej chwili dziatanie stato si¢ Swiadome).

Szybko$¢ przewodzenia impulséw nerwowych w obrebie wtokna nerwowego
bez ostonki mielinowej wynosi 2m/s, a z ostonkg mielinowa 120 m/s.



Temat: Higiena ukladu nerwowego.

Stres jest to sytuacja, ktora dostosowuje organizm do nowej sytuaciji,
wymagajacej wiekszej aktywnos$ci. Reakcje te reguluja uktad nerwowy
1 uktad hormonalny (dokrewny).

Krotkotrwaly stres tzw. pozytywny, zwigksza wysitek fizyczny, powoduje
mobilizacje organizmu do dziatania.

Dhugotrwaly stres tzw. negatywny, jest szkodliwy dla organizmu. Prowadzi do
przewlektego zmeczenia 1 moze przyczynic si¢ do rozwoju chorob uktadu
nerwowego.

Sposoby radzenia sobie ze stresem:

- przewidywanie trudnych sytuacji i przygotowanie si¢ do nich,

- dystansowanie si¢ od przykrych sytuacji,

- roztadowanie negatywnych emocji na przyktad podczas biegania lub
gimnastyki,

- odpowiednia ilo$¢ snu okoto 9 godzin, podczas ktorego ciato regeneruje si¢ 1
wzrasta aktywnos$¢ uktadu odpornosciowego,

- odpoczynek aktywny 1 bierny, jako forma spedzania wolnego czasu.

Uzaleznienie jest to zlozona 1 przewlekta choroba uktadu nerwowego, ktora
charakteryzuje si¢ nieckontrolowanym dazeniem do ciggtego
zazywania coraz wigkszych ilosci substancji uzalezniajace;.

Mozna uzalezni¢ si¢ od roznych substancji, czyli uzywek, np.: kofeiny,
nikotyny, alkoholu, lekow, narkotykéw, dopalaczy i innych.

Uzaleznienie od kofeiny.

Kofeina wystepuje np. w kawie, herbacie, coca-coli, w napojach
energetycznych. W umiarkowanych ilosciach poprawia samopoczucie, ale
naduzywanie kofeiny moze zaburza¢ sen, wywotywac¢ napigcie, niepokoj,
spadek koncentracji 1 bole glowy.

Uzaleznienie od nikotyny.

Nikotyna zawarta w dymie spalanego tytoniu jest wchtaniana do krwi.
Zwiazek ten silnie uzaleznia. Powoduje obnizenie sprawnosci fizycznej i
umystowej oraz zmniejsza odpornos¢ organizmu. Moze prowadzi¢ do rozwoju
Nnowotworow.



Bierne palenie, czyli wdychanie dymu tytoniowego obecnego w powietrzu przez
osobe niepalacg moze prowadzi¢ do tych samych chorob, ktore dotykaja
palaczy.

Uzaleznienie od alkoholu.

Alkohol jest to zwigzek o dzialaniu odurzajagcym. Latwo przenika z uktadu

pokarmowego do krwi, z ktorg dociera do wszystkich narzagdow. Niewielka ilo$¢

alkoholu niszczy neurony,

- zakléca dziatanie uktadu nerwowego,

- zaburza koncentracjg,

- uposledza widzenie, wydtuza czas reakc;i,

- zakldéca wykonywanie precyzyjnych ruchéw,

- ostabia zdolnosci umystowe,

- jest przyczyng chordb serca i chordb uktadu krwionosnego,

- uszkadza watrobe, moze powodowa¢ marskos¢,

- zwigksza ryzyko zachorowania na nowotwory jamy ustnej, gardta i1 przetyku,

- zaburza rytm pracy serca 1 uszkadza migsien sercowy, prowadzi do
niewydolnosci krazenia,

- sprzyja powstawaniu wrzodéw zoladka 1 dwunastnicy,

- wysokie stezenie alkoholu we krwi moze prowadzi¢ do utraty przytomnosci i
$mierci.

Uzaleznienie od lekow.

Niektore leki, np. przeciwbdlowe, nasenne 1 uspokajajace mogg uzalezniac.
Dhugotrwate naduzywanie lekow moze powodowac zaburzenia pamigci,
halucynacje lub uszkodzenia r6znych narzadow.

Uzaleznienia od narkotykow.

Narkotyki powodujg szybkie psychiczne i fizyczne wyniszczenie organizmu.
Najszybciej uszkadzaja mdzg, watrobe 1 nerki. Osoby zazywajace narkotyki
odczuwaja potrzebe statego zwigkszania przyjmowanych dawek. Z tego powodu
czesto przedawkowuja narkotyki, co moze prowadzi¢ do $mierci.

Dopalacze to substancje bedace pochodnymi znanych narkotykéw z tg rdznica,
ze nie zostaly wpisane na liste substancji ustawowo kontrolowanych.

Moga by¢ bardziej niebezpieczne niz narkotyki.

Aby unikna¢ uzaleznienia, najlepiej nigdy nie siega¢ po uzywki.



Temat: Budowa i dzialanie wzroku.

Narzady zmystow stuzg do odbierania bodzcow.

Wyr6zniamy zmysty:
- wzroku: komorki zmystowe w siatkdwce oka,
- stuchu: komorki w uchu wewnetrznym ($limak),

- rownowagi: komorki zmystowe w uchu wewnetrznym (przedsionek, kanaty
potkoliste),

- wechu: komorki zmystowe w jamie nosowe;,
- smaku: komorki smakowe na jezyku,
- termiczne: komorki zmystowe w skorze,

- ciSnienia i dotyku: komorki zmystowe w skorze 1 narzadach wewnetrznych.

Budowa narzadu wzroku

T

galka oczna aparat ruchowy
I nerw wzrokowy v (migsnie)

aparat ochronny

— | T

tuki brwiowe aparat zowy

y

powieki z rzgsami

gruczoty Izowe  kanaliki tzowe



Budowa oka

Gatka oczna osadzona jest w oczodole. Sciany jej utworzone sa z trzech bton:

1. Blony wloknistej, ktéra w przedniej czesci gatki ocznej nosi nazwe rogdwki
a w tylnej twardowki.

2. Blony naczyniowej, w przedniej czes$ci nosi nazwe teczowki, a tylnej

naczyniowki.

3. Blony wewnetrznej (siatkowki), wystepuje w tylnej czegsci gatki oczne;.

Czesci oka Funkcja
rogowka przepuszczanie Swiatta, ochrona przed czynnikami zewngtrznymi.
twardowka ochrona przed czynnikami zewnetrznymi.
teczowka ze regulacja ilosci $wiatla przenikajacego do oka przez zwezenie |
Zrenica rozszerzenie Zrenicy. Jest to zdolno$¢ adaptacyjna oka.
naczyniowka ukrwienie, odzywianie, pochtanianie nadmiaru §wiatfa.
siatkowka bodziec $wietlny powoduje pobudzenie zakonczen nerwowych,
(warstwa przez ktore pobudzenie to przenoszone jest dalej do mozgu. Czopki
swiatloczula) odbieraja barwy, preciki odrdzniajg jedynie stopnie jasno$ci.
cialko szkliste | zapewnia oku jedrnos¢, przez zwigkszenie cisSnienia wewnetrznego.
soczewka akomodacja oka (nastawienie na ostro$¢) przez zwigkszenie lub
i ciatko zmniejszenie krzywizny soczewki.
rzeskowe
siatkowka
/ naczyniowka
soczewka ’ / % el twardéwka
e s 3 galaretowate ciato szkliste
teczowka
plamka zoHa
Zrenica

nerw wzrokowy

\ " _ > plamka slepa

Budowa oka




Proces widzenia polega na tym, ze promienie §wietlne przechodza przez
rogowke, przechodzg przez zrenice i po zalamaniu przez soczewke dostaja si¢
do wnetrza oka, gdzie na siatkowce powstaje rzeczywisty, zmniejszony i
odwrdcony obraz ogladanego przedmiotu.

Na siatkowce znajdujg sie wlasciwe receptory wzroku sg to czopki 1 preciki.
Czopki rejestruja barwe $wiatta. Najwigcej czopkow znajduje si¢ w punkcie
zwanym plamka. Jest to miejsce najostrzejszego widzenia.

Preciki sa wrazliwe na ruch oraz nat¢zenie $wiatla.

W czopkach 1 precikach nastgpuje przetworzenie bodzcoéw §wietlnych na
impulsy nerwowe, ktore sg przesylane do médzgu przez nerw wzrokowy.

Wychodzi on z galtki ocznej w miejscu zwanym tarczg nerwu wzrokowego.
W tym miejscu nie ma receptorow wzroku, dlatego promienie §wietlne, ktore na
nie padaja nie sg rejestrowane.

Podraznione komorki siatkéwki przekazujg bodzce wtoknami nerwu
wzrokowego do osrodka wzroku w placie potylicznym mozgu.

e Promienie swietine e Na siatkdwce powstaje
zmieniaja bieg na pomniejszony i odwrocony
soczewce, obraz ogladanego

przedmiotu.

Informacja o obrazie jest
przekazywana za
o Promienie swietlne odbijaja sie posrednictwem
od ogladanego przedmiotu. nerwu wzrokowego
z receptorow do moézgu.



Adaptacja oka to przystosowanie oka do widzenia w roznych warunkach
oswietlenia. Polega ona na tym, ze w zalezno$ci od oswietlenia (jasno lub
ciemno) skurcz mig$ni gladkich teczéwki zmniejsza lub zwigksza $rednice
zrenicy. Mechanizm ten jest niezalezny od naszej woli i zapobiega wniknigciu
do oka zbyt duzej ilosci $wiatla.

Srednica Zrenicy przy stabym oswietleniu wynosi Srednica Zrenicy przy silnym $wietle zmniejsza sie
okoto 7-8 mm. do okoto 2-3 mm.

Akomodacja oka polega na wyraznym widzeniu przedmiotéw z rozne;j
odleglos$ci. Zalezy ona od prawidlowego funkcjonowania struktur uktadu
optycznego, gldwnie soczewki.

>
soczewka splaszczona . - soczewka wypukla
Widzenie dalekie Widzenie bliskie
Jeéli ogladany przez nas obiekt jest oddalony, Gdy patrzymy na obiekt znajdujacy sie blisko,
soczewka sie splaszcza. Swiatlo jest wtedy soczewka si¢ uwypukla. Swiatlo jest wtedy

stabo zatamywane. mocniej zalamywane.



Temat: Ucho - narzad stluchu i réwnowagi.

ucho zewnetrzne

mioteczek

kowadetko

przewod
stuchowy
zewnetrzny

btona bebenkowa

trgbka stuchowa
(Eustachiusza)

strzemiaczko

Budowa ucha

Czesci ucha Budowa ucha Funkcja
ucho - malzowina - wychwytywanie i
zewnetrzne naprowadzenie fal dzwigkowych
- przewod stuchowy - przewodzenie i skupianie fal
dzwigkowych
ucho - btona bgbenkowa - przenoszenie drgan na kosteczki
srodkowe stuchowe
- kostki stuchowe - przenoszenie drgan do plynu
(mloteczek, kowadetko, | ucha wewnetrznego
strzemigczko)
- trabka stuchowa - wyrownywanie ci§nienia przez
- jama bebenkowa potaczenie z gardzielg (trabka
wypehiona powietrzem | Eustachiusza)
ucho - btednik sktadajacy si¢ z: | - przetwarzanie drgan
wewnetrzne docierajacych do ucha
- przedsionka wewnetrznego w impulsy
- §limaka nerwowe
- kanatow potkolistych - przekazywanie do mozgu
informacji o polozeniu ciata




Ucho jest osrodkiem shuchu i réwnowagi.
Proces slyszenia: bieg fali glosowej do mozgu

Fala dzwigkowa — maltzowina — przewod stuchowy — btona bebenkowa —>
— mtoteczek —> kowadetko — strzemigczko —> $limak —>
— nerw stuchowy —» osrodek stuchowy w moézgu.

Docierajaca fala dzwigkowa do matzowiny usznej jest przekazywana
przewodem stuchowym na bton¢ bebenkowa. Ta zostaje wprawiona w drgania,
ktore sg kolejno przekazywane na kosteczki stuchowe, czyli na mloteczek,
kowadetko 1 strzemigczko. Ostatnia kosteczka stuchowa przekazuje drgania do
ucha wewnetrznego. Ptyn wypelniajacy kanatly slimaka zostaje wprawiony w
ruch. W ten spos6b drgania docierajg do komorek zmystowych slimaka. Pod
wplywem ruchu ptynu komoérki zmystowe §limaka wytwarzajg impulsu
nerwowe, a te przez nerw stuchowy sa przekazywane do mézgu.

Zmysl rownowagi

Kazdy z kanatow potkolistych lezy
w innej ptaszczyznie, dzieki
czemu zmiana potfozenia

ciata wywotuje wychylenie
rzesek w okreslonym
kierunku przynajmniej
w jednym kanale.

Gdy idziemy, przeptyw ptynu powoduje, ze rzeski
w kanale poziomym sie przechylaja. Wtedy mézg
odbiera informacje o zmianie potozenia ciata.

W kanatlach potkolistych mieszcza si¢ komorki zmystowe, ktdre maja rzeski.
Plyn wypehiajacy kanaty potkoliste przemieszcza si¢ podczas poruszania
glowa. Naciskajac na rze¢ski wprawia je w ruch. Powoduje to powstanie
impulsow nerwowych. Do mozgu wysyltana jest informacja o zmianie potozenia
ciata, dzigki czemu uruchamia on reakcje ciala zapewniajace utrzymanie
rOwnowagi.

Kazdy z kanatéw potkolistych lezy w innej ptaszczyznie. Zmiana potozenia
ciata wywotuje wychylenie rzgsek w okreslonym kierunku przynajmniej w
jednym kanale. Szybko$¢ ich poruszania si¢ informuje mozg o tempie naszego
ruchu.



Temat: Higiena oka i ucha.

Przyczyny wad 1 chorob oczu:

- dlugie patrzenie w zrodto silnego $wiatla np. w ekran monitora, na stonce
lub zarowke,

- za stabe o$wietlenie przy pracy,

- dlugie wpatrywanie si¢ w przedmioty lezace zbyt blisko,

Wady wzroku:

W prawidtowo zbudowanym oku soczewka zalamuje promienie swietlne tak, ze
skupiajg si¢ na siatkowce. U niektorych osob promienie §wietlne skupiajg si¢ w
innym miejscu niz na siatkowce, co utrudnia widzenie. Przez zastosowanie
odpowiednich soczewek mozna widzie¢ poprawnie.

- krotkowzrocznos$¢ — gatka oczna jest wydtuzona, obraz jest zogniskowany
przed siatkdwka. Korekcja tej wady polega na stosowaniu
soczewek dwuwklestych.

Oko kréotkowzroczne. # @ Korekcja wady.

- dalekowzrocznos¢ — galka oczna jest skrocona, obraz jest zogniskowany za
siatkowka. Korekcja polega na stosowaniu soczewek
wypuktych.

Oko dalekowzroczne. # # Korekcja wady.



- astygmatyzm (niezbornos$¢) — jest wynikiem zmiany ksztattu rogowki, ktéra
ma nieregularny ksztatt, lub soczewki, dlatego nastepuje
znieksztatcenie obrazu. Korekcja przez soczewke cylindryczna.

Oko astygmatyczne. # ¥ Korekcja wady.

- daltonizm to zaburzenie rozpoznawania barw, najczesciej zielonej lub
czerwonej. Jest to choroba nieuleczalna zwigzana z brakiem w
siatkowce czopkdéw odpowiedzialnych za widzenie okre§lonej
barwy. W skrajnych wypadkach daltoni$ci w ogdle nie odrdzniajg
barw. Swiat widza w czerni i bieli oraz réznych odcieni szarosci.

- zez — wada ta powstaje w wyniku nieprawidtowego ustawienia gatek ocznych
(zez jawny) lub sktonnosci do takiego ustawiania si¢ (zez ukryty).

- Jaskra objawia si¢ zwezenie pola widzenia. Przyczynag jest najczgsciej
uszkodzenie nerwu wzrokowego lub zbyt wysokim cisnieniem ptynu
wewnatrz oka albo niedokrwienie.




- zaéma objawia si¢ nieostrym, przymglonym widzeniem i zaburzong oceng
odlegtosci przedmiotéw. W oku, w ktorym wystepuje zaéma soczewka
metnieje 1 zmienia barwg.

Widzienie
prawidtowe

Widzienie
zza¢ma

- zapalenie spojowek objawia si¢ swedzeniem, pieczeniem, zaczerwienieniem
oraz bolem odczuwalnym zwlaszcza w jasnym $wietle.
Przyczyng jest zakazenia bakteryjne lub wirusowe albo
obecnos¢ ciat obeych.

- jeczmien objawia si¢ zaczerwienieniem, opuchnigciem 1 bolem powieki.
Powoduja go bakterie, ktore atakujg gruczot tojowy na brzegu jednej
z powiek.

Wplyw halasu na narzad stuchu:

- Cztowiek odczuwa bol przy dzwigkach przekraczajacych 130 dB.

- Hatas o nizszym natezeniu réwniez moze mie¢ negatywny wplyw na nasz
narzad stuchu. Jesli trwa krotko, moze spowodowaé chwilowe zakldcenia
stuchu, dlugotrwaly moze nieodwracalnie uszkadza¢ stuch.

- Dzwigki o wartosci ponizej 35 dB nie sg szkodliwe, ale u niektorych oso6b
moga wywolywac zdenerwowanie.

- Natezenie dzwigcku miedzy 35 a 70 dB powoduje zmeczenie 1 spadek
wydajnosci pracy.

- Hatas powyzej 70 dB zaktoca prace uktadu krazenia i uktadu pokarmowego
oraz zaburza prac¢ gruczotow dokrewnych.

- Dzwigki o natgzeniu okoto 110 dB zaburzaja prace narzadu wzroku
(ograniczajg pole widzenia i wpltywaja na pogorszenie widzenia nocnego).



- Hatas moze zaktoci¢ dziatanie zmystu rownowagi.
Dzwieki powyzej 130 dB, np. wybuch petardy powoduja gwattowne ruchy
plynu wypetniajacego btednik btoniasty. Ten sam ptyn wypeknia zaré6wno
slimak, jak i1 kanatly potkoliste, wiec zmyst rownowagi przesyta impulsy o
zmianach potozenia ciata, ktore w rzeczywistosci nie zachodza.

Wartosci natezenia wybranych dzwiekéw
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Styszalnos¢ diwigkow

Nie dla wszystkich ludzi granice slyszalnosci dZzwigkéw sa takie same.
Mitodzi styszg dZzwigki w zakresie od 16 do 20 000 Hz (hercéw — drgari
na sekunde). Im czlowiek starszy, tym jego zakres styszalnosci jest
mniejszy. Niektore zwierzeta maja o wiele szerszy zakres styszalnosci
dzwiekéw niz cztowiek (ryc. 18.4).
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Temat: Zmysly powonienia, smaku i dotyku.

Narzad powonienia jest przystosowany do odbierania podniet chemicznych-
gazowych.

Komorki wechowe sg receptorami stuzagcymi do odbierania zapachéw. Znajduja
si¢ w gérnej czesci jamy nosowej (w nabtonku wechowym). Nabtonek wechowy
wyposazony jest w rzeski, ktore sterczg w jamie nosowej jak anteny i odbieraja
bodzce wechowe. Od komorek wechowych biegng wiokna nerwowe
przewodzace impulsy nerwowe do osrodka wechowego mozgu.

Witokna nerwowe nie taczg si¢ w jeden gruby nerw, ale tworzg duzo cienkich
niteczek wechowych, ktore przez otworki kosci sitowej wchodza do jamy
NOSoWej.

nerw wechowy

komaorki
wechowe

czasteczki btona sluzowa
substangji jamy nosowej

Komorki wechowe zajmujg powierzchnie 4-5 cm?. Na tak matym obszarze
znajduja si¢ miliony komodrek umozliwiajacych nam odrdznianie setek
zapachow.

Wech ostrzega nas przed substancjami trujagcymi, ktére znajdujg si¢ w powietrzu
lub pozywieniu.
Narzad powonienia odgrywa wazng role w ocenie pokarmu.



Narzad smaku jest przystosowany do odbierania podniet chemicznych —
ptynnych. Znajduje si¢ gtownie w jezyku, ale czgsciowo takze w podniebieniu.

Na powierzchni jezyka znajdujg si¢ liczne brodawki smakowe, w ktérych
znajduja si¢ kubki smakowe. W kazdym kubku smakowym wystepuja komorki
smakowe odbierajace pie¢ smakow:

- gorzki

- stony

- stodki

- kwasny

- oraz umami, czyli smak migsny

Do wrazen smakowych dotaczajg si¢ wrazenia wechowe. Na doznania smakowe
wplywa rowniez widok potraw.

Smak ostry nie jest smakiem. Ostra substancja zawarta np. w papryczkach chili,
pobudza nie kubki smakowe, a receptory bolu w jezyku.

brodawka brodawka
nitkowata okolona

kubek
smakowy

brodawka  Kubki smakowe
grzybowata  wygladaja jak bariki
zagtebione w nabtonku
pokrywajacym
brodawki smakowe.

Zmyst dotyku (czucia) sktada si¢ z tysigcy znajdujacych sie¢ w skorze
receptorow.

Odbierajg one takie bodzce, jak:

- dotyk,

- cieplo,

- zimno,

- bol,

- ucisk.

Osoby niewidome majg bardzo wrazliwe opuszki palcow. Dzigki temu moga
korzysta¢ z alfabetu Braille’a. Litery w tym alfabecie sktadajg si¢ z sze$ciu
punktow, z ktorych niektore sa wypukle.

Niewidomi rekami czytaja, a dotykajac ,,widza”.



Temat: Meski uklad rozrodczy.

Narzady plciowe meskie

/\

wewngtrzne

- jadra
- najadrza
- nasieniowody

- gruczot krokowy
- pecherzyki nasienne

zewnetrzne
- pracie
- Moszna
- cewka moczowa

Narzad Budowa Rola
Jadra Parzyste gruczoty dlugosci ok. 4-5 | W kanalikach
cm. Sktadajg si¢ z licznych nasiennych
kanalikow nasiennych. Przestrzenie | produkowane sg
mig¢dzy kanalikami wypelnia plemniki. Komorki
tkanka tgczna. tkanki tagcznej
produkuja meski
hormon — testosteron.
Najadrza Przylegaja do jader. Sktadaja si¢ z | Przechowywanie

licznych cewek.

dojrzatych plemnikow.

Nasieniowody

Przewody dtugosci ok. 50 cm.

Droga plemnikéw od

najadrzy do cewki
MOoCzowej.
Pecherzyki Slepo zakonczone woreczki Produkuja gesty ptyn
nasienne dhugosci ok. 5 cm, przylegaja do pobudzajacy ruch
tylnej Sciany pgcherza moczowego. | plemnikow.
Gruczot Nieparzysty gruczot wielko$ci Produkuje wydzieling,
krokowy kasztana. ktéra m.in. pobudza
(prostata) plemniki do ruchu.
Pracie Zbudowany z ciat jamistych. Meski narzad
(cztonek) Wewnatrz niego biegnie cewka kopulacyjny
moczowa. W czasie wzwodu, czyli | umozliwiajacy
erekcji pracia, ciala jamiste wprowadzenie
wypelniajg si¢ krwig tetniczg. plemnikéw do pochwy.
Moszna Worek skorno-migsniowy, Ochrona jader.

w ktorym umieszczone sg jadra
wraz z najadrzami oraz poczatkowe
odcinki nasieniowodow.




Funkcje meskiego ukladu rozrodczego:

- wytwarzanie plemnikow,

- umozliwianie wprowadzenia plemnikow do zenskich drég rodnych,
- wytwarzanie me¢skich hormonow piciowych.

Hormony meskiego uktadu rozrodczego regujuja funkcjonowanie narzadow

oraz wplywajg na rozwoj meskich cech ptciowych: pierwszo-, drugo- i
trzeciorzedowych.

MESKIE CECHY PLCIOWE

Pierwszorzedowe Drugorzedowe Trzeciorzedowe

nasieniowody

szerokie
ramiona

zarost

waskie
biodra

pracie moszna

Budowa plemnika

Plemnik sktada si¢ z gtowki, wstawki i witki.

Glowka to wtasciwa komodrka rozrodcza, w ktorej znajduje si¢ jadro
komorkowe.

Wstawka zawiera liczne mitochondria wytwarzajace energi¢ potrzebng do
ruchu plemnika.

Witka jest wielokrotnie dtuzsza od pozostalej czgsci komorki. Dzigki niej
plemnik moze si¢ poruszac.

jadro
komoérkowe mitochondrium



Budowa meskiego uktadu rozrodczego (widok z boku)

Nasieniowad jest
przewodem, ktérym
plemniki przemieszczajg
sie z najadrzy do cewki

moczowej.

Pracie umozliwia
wprowadzenie

nasienia do drég
rodnych kobiety.

Gruczot krokowy
produkuje wydzieline,
ktéra m.in. pobudza
plemniki do ruchu.

Cewka moczowa

‘ lajadrze jest
to przewod miejscem, w ktérym
wyprowadzajacy plemniki uzyskuja

nasienie i mocz

petna dojrzatosc.
na zewnatrz ciata.

Moszna to worek skorno-migsniowy, ladro wytwarza plemniki i wydziela
ktory chroni jadra i najadrza. meskie hormony piciowe.

Budowa meskiego uktadu rozrodczego (widok z przodu)

gruczot

krokowy pecherzyk

nasienny

cewka
moczowa

najadrze

nasieniowoéd

jadro

Chtopcy wchodza w okres dojrzewania w wieku 13 — 18 lat. Zwiastuny tego
okresu to:

- owtosienie pod pachami i wokot narzadoéw piciowych oraz na twarzy,

- mutacja,

- polucje (zmazy nocne),

- wzrost masy migsniowe;.



Temat: Zenski uklad rozrodczy.

Zenskie narzady rozrodcze

/\

wewnetrzne zewngetrzne
v v
- jajniki - wargi sromowe wigksze
- jajowody - wargi sromowe mniejsze
- macica - fechtaczka
- pochwa - wzgorek tonowy
Narzad Budowa Rola
jajniki Umiejscowione sg w dolnej czesci Wytwarzanie komorek

jamy brzusznej. Zewngetrzna warstwa
zawiera pecherzyki jajnikowe. Co
ok. 28 dni na przemian w lewym lub
prawym jajniku peka jeden
pecherzyk jajnikowy, zwany
pecherzykiem Graafa. W miejscu
peknigtego pecherzyka jajnikowego
tworzy si¢ cialko zélte wydzielajace
hormon — progesteron.

jajowych oraz hormondw
zenskich.

jajowody

Kanaliki dlugosci ok. 12 cm, pokryte
od wewnatrz blong sluzowa.

Przeprowadzenie komorki
jajowej do macicy.

macica | Umig$niony narzad o ksztalcie Po zaptodnieniu komorka
gruszki dlugosci ok. 7 cm. jajowa zagniezdza si¢ w
Wyrézniamy w nim trzon i szyjke, $cianie macicy. Dochodzi
ktora taczy si¢ z pochwa. Jama do rozwoju ptodu. Jezeli
macicy wyscielona jest btong jajo nie zostato
sluzowa, podlegajacg okresowym zaptodnione, nastepuje
przemianom. Sciany macicy zhuszczenie blony §luzowej
zbudowane sg z tkanki mig$niowej. | 1 pojawia si¢ krwawienie
miesigczne — menstruacja
(przecigtnie co 28 dni)
pochwa | Migsniowo- bloniasty przewod Narzad kopulacyjny
dlugosci ok. 8-10 cm potaczony z umozliwiajacy

Jama macicy.

wprowadzenie nasienia do
drog rodnych. W czasie
porodu umozliwia wyjscie
ptodu.




Funkcje zenskiego ukladu rozrodczego:

- wytwarza komorki jajowe,

- zapewnia odpowiednie warunki wzrostu i rozwoju dziecka,
- wytwarza zenskie hormony piciowe.

Hormonu wytwarzane przez zenski uktad rozrodczy regulujg dziatanie narzadoéw
oraz wptywaja na rozwqj zenskich cech ptciowych. Sg to pierwszorzedowe,
drugorzedowe i trzeciorzedowe cechy pitciowe.

ZENSKIE CECHY PLCIOWE S ;

Pierwszorzedowe Drugorzedowe Trzeciorzedowe
% waskie
macica jajowéd rozwiniete &= ramiona
5 piersi 5
{
:

szerokie
biodra

jajniki zewnetrzne pochwa
narzady
piciowe

Budowa komorki jajowej

Dojrzata komorka jajowa jest najwigksza komoérka w ciele cztowieka.
Wypehiaja ja substancje zapasowe, ktorymi zarodek odzywia si¢ w pierwszych
dniach zycia.

Komorke jajowa otaczaja: gruba ostonka przejrzysta, petnigca funkcje ochronna,
oraz niewielkie komorki, tworzace wieniec promienisty.

Komorka jajowa nie ma zdolnosci ruchu.

btona wieniec

komorkowa el promienisty

substancje
zapasowe

”.."r £ \‘:.
"x‘i“;x(‘,i:t&
: e akyiny \
materiat ¥4 ostonka

genetyczny przejrzysta



Budowa zenskiego uktadu rozrodczego (widok z boku).

Iai
Iai

Jajinilt wytwarza
komérki jajowe i zenskie

lajowdd to przewdd, hormony piciowe.

ktérym komoérka jajowa

jest transportowana

do macicy.

ica to narzad,
w ktérym odbywa sie
rozwoj zarodka i ptodu.

M
Lid)

wzgorek
tonowy \

lechtaccka ——&

1wa to przewdd,

kforym do drég
rodnych jest
wprowadzane nasienie,
: a w czasie porodu
wargi S
T wydostaje sie dziecko.
Budowa zenskiego uktadu rozrodczego ( widok z przodu).
macica btona sluzowa macicy
jajowod

jajnik
szyjka macicy

pochwa

Zewnetrznymi narzadami plciowymi sg:

- wzgorek lonowy — trojkatna wypuktosc zbudowana gldwnie z tkanki
thuszczowej. W okresie dojrzewania na wzgorku fonowym
pojawia si¢ owlosienie tonowe.

- lechtaczka — narzad, w ktérym znajdujg si¢ liczne komorki czuciowe.

- wargi sromowe wieksze i miejsze — parzyste faldy skory, ktore ochraniajg

uj$cie pochwy, cewke moczowg i techtaczke.

Wargi sromowe wraz z techtaczka nazywamy sromem.



Temat: Funkcjonowanie zenskiego ukladu rozrodczego.

dojrzewanie pecherzyka owulacja ciatko zétte

btona $luzowa macicy hormony

12 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 1
R s o dzien cyklu
Zmiany zachodzace w jajniku i macicy podczas cyklu miesigczkowego.

Cvykl miesiaczkowy.

W cyklu miesigczkowym wyroznia si¢ kilka faz:

e Za pierwszy dzien cyklu umownie przyjmuje si¢ pierwszy dzien wystgpienia
krwawienia miesigczkowego tzw. menstruacji inaczej miesigczki. Wtedy z
btong sluzowa macicy wraz z niewielka ilo$cig krwi zostaje usunigta nie
zaptodniona komorka jajowa przez pochwe. Macica wykonuje w tym czasie
skurcze, ktére pomagaja w usunigciu ztuszczonego nablonka. Czasami
powoduja one bol.

e Po ustaniu krwawienia przysadka uwalnia hormon, ktory powoduje, ze w
jednym z jajnikdéw zaczyna dojrzewac pecherzyk jajnikowy.

Pecherzyk wydziela estrogeny, ktére powodujg regeneracje btony §luzowe;j
macicy.

Peknigcie pecherzyka i wydostanie si¢ z niego komorki jajowej zachodzi miej
wiecej w potowie cyklu. Moment ten nazywamy owulacja lub
jajeczkowaniem.



o Komorka jajowa trafia do jajowodu. Oprozniony pecherzyk jajnikowy
przeksztatca si¢ w twz. cialko zolte, produkujace hormon progesteron.
Hormon ten wywotuje zmiany w budowie $ciany macicy, ktora staje si¢
grubsza 1 zwigksza si¢ w niej 1lo$¢ naczyn wlosowatych.

W takim stanie macica jest gotowa do przyjecia nowego zarodka.

e Jesli nie dojdzie do zaptodnienia, ciatko zotte przestaje wydziela¢ progesteron
I stopniowo zanika, a komorka jajowa obumiera.
Poziom hormondéw piciowych u kobiety jest wtedy niski, co przyczynia si¢ do
powstania zespotu napigcia przedmiesigczkowego, ktory moze objawiac si¢
bdlem brzucha, obrzmieniem nog oraz wahaniami nastroju.
Niski poziom hormonéw powoduje, ze btona sSluzowa macicy ulega
zhuszceniu. Dochodz do kolejnej miesiaczki i cykl si¢ powtarza.

Jesli dojdzie do zaptodnienia,to ciatko zo6tte caly czas wydziela progesteron.
Dzigki czemu nie dojrzewaja kolejne pecherzyki jajnikowe, a blona sluzow si¢

nie ztuszcza.

Kiedy moze dojs¢ do zaplodnienia?

Komorka jajowa zyje 24 godziny

od momentu owulagcji i tylko w tym
czasie moze doj$¢ do zaptodnienia.
Plemniki zyja dtuzej, bo od 2—4 dni.
Moze si¢ wiec zdarzy¢, ze dojdzie
do zaptodnienia w wyniku stosunku
piciowego odbytego 4 dni przed
owulacja. Termin owulacji podlega
zmianom zaleznie od stanu zdrowia,
poziomu stresu czy trybu zycia.
Dlatego uznaje sie, ze faza
plodnosci, czyli mozliwosci
zaplodnienia, rozpoczyna sie

4 dni przed przewidywana
owulacjg, a koniczy sie

5 dni po niej.

Owulacja nastepuje mniej wiecej

Pierwszy dzier miesigczki to
pierwszy dzien cyklu miesigczkowego.

25
24

23

21
dni cyklu
22 8

20 9

owulat)®

\

w potowie cyklu miesigczkowego.
W 28-dniowym cyklu jej termin wypada 14. dnia.



Temat: Rozwoj czlowieka — od poczecia do narodzin.

Okres zycia prenatalnego:

i 1
| l \
Zapto- rozwoj rozwoj ptodowy poro
dnienie  zarodkowy

8 tydzien 9 miesiac

Zaptodnienie to polaczenie plemnika z komorka jajowa.

Do zaplodnienia dochodzi w poczatkowej cz¢sci jajowodu. Tylko jeden
plemnik wnika do jaja.

Po zaptodnieniu struktura btony komorki jajowej zmienia sie, a to zapobiega
whnikani kolejnych plemnikow.

Nastepnie jadro komoérkowe plemnika, zlewa si¢ z jadrem kkomorki jajowe;.
Tak powstaje zygota, czyli pierwsza komoérka z pojedynczym jadrem, ktéra daje
poczatek nowemu organizmowi.

Rozw0j zarodkowy

Po okoto 30 godzinach zygota dzieli si¢ na 2 komorki, ktoére podlegaja kolejnym
podziatlom. Tak powstaje wielokomorkowy zarodek, ktory odzywia si¢
substancjami zgromadzonymi w komorce jajowe;.

W ciagu 4 dni zarodek dostaje si¢ do jamy macicy.

Po 7 dniach od zaptodnienia zagniezdza si¢ w $cianie macicy.

Po zagniezdzeniu zarodek odzywia si¢ substancjami dostarczanymi mu przez
matke. Komorki zarodka intensywnie si¢ dzielg 1 réznicuja. Powstaja zawigzki
tkanek 1 narzadow. Stopniowo rozwija si¢ glowa 1 wyksztalcajg si¢ konczyny.

Zarodek potrzebuje odpowiednich warunkow do rozwoju, dlatego okoto 13 dnia

od zaptodnienia wytwarza btony ptodowe.

Sa to owodnia, omocznia 1 kosmowka.

- owodnia - otacza ona zarodek, wypelniona jest wodami ptodowymi, ktore
ochraniaja, ulatwiaja poruszanie si¢ ptodu i pomagaja w
utrzymywaniu statej temperatury,

- omocznia — uczestniczy w tworzeniu naczyn krwiono$nych pepowiny oraz
gromadzi zbe¢dne produkty przemiany zarodka,

- kosmowka - najbardziej zewng¢trzna btona plodowa. Wrasta w btong sluzowg
macicy, tworzac razem z nig tozysko. Jest to narzad stuzacy do
zaopatrywania zarodka, a potem ptodu w tlen 1 sktadniki pokarmowe
oraz usuwania do krwi matki produktéw przemiany matertii.



owodnia

tozysko

kosmowka
Lozysko powstaje w miejscu, gdzie kosméwka
taczy sie z macica. Jest pofaczone z ptodem
za pomocy pepowiny, w ktoérej znajduja sie
naczynia krwiono$ne. Wnikaja one do
jam wewnatrz fozyska, ktérymi przeptywa
krew matki. Dzigki temu nastepuje
wymiana substancji, mimo ze krew
matki i plodu sie nie mieszaja.

omocznia

naczynia

krwionosne

naczynia ptodu
krwiono$ne

matki
[ “w=mpp tlenisubstancje pokarmowe

\ dwutlenek wegla i zbedne

produkty przemiany materii
pepowina

W tym samym czasie co btony ptodowe rozwija si¢ lozysko.

Lozysko jest wspdlnym narzadem matki i dziecka. Powstaje z kosmowki oraz
z cze$ci blony Sluzowej macicy.

Za pomoca tozyska nowo rozwijajacy si¢ organizm pobiera od matki tlen i
substancje odzywcze, a przekazuje jej zbedne produkty przemiany materii.
Ta droga docieraja do niego przeciwciala z organizmu matki zapewniajgce
odporno$¢ na niektore choroby.

Po 4 tygodniach cigzy zarodek ma serce, zaczatki oczu 1 konczyny oraz
widoczng pte¢. Do 8 tygodnia powstaja wszystkie zawigzki narzadow w jakie
wyposazona jest istota ludzka.

Rozwoj plodowy

Po uptywie 8 tygodni od zaptodnienia zarodek ma juz ludzkie ksztalty. Od tego
czasu nazywamy go plodem.

W 3 miesigcu ma wyksztatcone migs$nie i dziata jego uktad nerwowy. Porusza
glowa.

W 6 miesigcu pldd ma wyksztatcone narzady zmystow. Potrafi odrézni¢ glos
matki od mowy innych osob.

W 9 miesigcu ptéd mruga powiekami i odréznia $wiatto od ciemnosci. Jego
uktady narzadow sg gotowe do funkcjonowania poza organizmem matki.
Dziecko ma okoto 50 cm dtugosci 1 wazy ponad 3 kg.



Porod

Po 9 miesigcach od zaptodnienia, czyli po 280 dniach nastepuje pordd.

Poréd zaczyna sie tagodnymi skurczami macicy, ktére stajg si¢ coraz silniejsze
1 dluzsze. Szyjka macicy skraca si¢ 1 powigksza si¢ jej ujscie, co otwiera droge
na $wiat dla dziecka.

W tym czasie dochodzi do peknigcia bton ptodowych i wyptynigcia wod
otaczajacych ptod.

Gdy ujscie macicy jest odpowiednio rozwarte, to skurcze macicy wypychaja
ptod przez drogi rodne na zewnatrz.

Pepowina zostaje przecigta 1 zawigzana.

Ostatnim etapem porodu jest usuniecie bton ptodowych i tozyska z organizmu
matki.

Po porodzie rozpoczyna si¢ okres zwany pologiem jest to czas, w ktérym
macica kurczy si¢ i wraca do pierwotnego stanu ( okres ten trwa 6-8 tygodni).

Cigza a organizm kobiety
Ciaza to czas od zaptodnienia do wydania dziecka na $wiat.

W okresie cigzy kobieta powinna:

- odpowiednio si¢ gimnastykowac 1 chodzi¢ codziennie na spacery,

- unika¢ nadmiernego wysitku fizycznego,

- prowadzi¢ spokojny tryb zycia, unika¢ pospiechu i stresu,

- regularnie 1 prawidtowo si¢ odzywia¢ — spozywac wiegcej biatka, zelaza
I witamin,

- zwigkszy¢ 11o$¢ snu z 8 do 10 godzin na dobeg,

- unika¢ stosowania uzywek, nie wolno pali¢, pi¢ alkoholu, spozywac za duzych
ilosci kawy 1 herbaty.

- regularnie badac¢ si¢ u ginekologa, ktory ocenia nie tylko stan zdrowia matki,
ale i dziecka.

Bliznieta

Najczesciej rodzi si¢ jedno dziecko. Czasami zdarza sig, ze rodzg si¢ bliznigta.
Jesli kazdy z ptodow powstat z osobnej komorki jajowej, to rodzg si¢ bliznigta
dwujajowe.

Jesli dwa zarodki powstaja z podziatu jednego, mamy do czynienia z bliznigtami
jednojajowymi. Maja one jednakowy materiat genetyczny sa, wiec tej samej ptci
1 prawie nie r6znig si¢ wygladem.



Temat: Rozwoj czlowieka od narodzin do starosci.

W rozwoju osobniczym cztowieka wyrozniamy nast¢pujgce okresy:
| - lata dziecigce,

Il - dojrzewanie,

11 - dorostosé

IV - przekwitanie,

V - starosc

Etapy rozwoju

Charakterystyka

| —
lata dzieciece

Jest ztozone z czterech okresow:

- okres noworodkowy: trwa do 1 miesigca, jest to
przystosowanie si¢ do zycia w nowych warunkach;

- okres niemowlecy: trwa do konca 1 roku zycia. Szybki
przyrost wagi 1 wzrostu, zagbkowanie, dziecko siada,
raczkuje, chodzi. Pierwsze proby mowienia.

- okres poniemowlecy: trwa od 1 do 3 roku zycia. Dalszy
wzrost fizyczny, pelne uzebienie mleczne. Mowienie
pelnymi zdaniami. Rozwdj wyobrazni 1 rozumowania.
Wspolne zabawy z rowiesnikami.

- okres dziecinstwa: trwa od 4 do okoto10 roku zycia.
Szybki rozw0j uktadu ruchu, czas intensywnego rozwoju
umystu. Rozpoczecie nauki w szkole, poznawanie zasad
zycia wérod ludzi. Wymiana uzebienia na state.

-
dojrzewanie

- okres dojrzewania plciowego u dziewczat rozpoczyna si¢
od 9-10 roku zycia, a u chtopcow od 11-12 roku zycia.
Dalszy wzrost, zmieniajg si¢ proporcje ciala. Pojawia si¢
owtosienie w okolicach narzagdow ptciowych. Poglebiajg
si¢ roznice w budowie, typowe dla kazdej pici.

Ksztattuje si¢ system zasad, zmianie ulegaja
zainteresowania, przyczyna tkwi z przemianach
psychicznych.

] ] -
dorostos¢

- w okres dorostosci cztowiek wchodzi od okoto 20 roku
zycia. Organizm osiagnat dojrzatos¢ biologiczng.
Dorostos¢ charakteryzuje si¢ jeszcze dojrzatoscia
psychiczng 1 spoteczng.

Najwigksza aktywnos$¢ zawodowa 1 spoteczna. Zaktadanie
rodziny.




IV - Zaktocenia rownowagi hormonalnej (okres przekwitania).

przekwitanie U kobiet przekwitanie rozpoczyna si¢ najczesciej miedzy
45 a 55 rokiem zycia, a u mezczyzn miedzy 50 a 60 rokiem
zycia.

V- Nastepuje odwodnienie 1 utrata elastycznosci tkanek.

staro$¢ Zmniejsza si¢ aktywno$¢ uktadu nerwowego. Kosci sg

kruchsze, stopniowo pogarsza si¢ wzrok 1 stuch. Stabng
miesnie szkieletowe 1 zmniejsza si¢ pojemnos¢ pluc, dlatego
cztowiek szybciej si¢ meczy.

DOJRZAL.OSC PELNA

’ , ,

dojrzatosc¢ dojrzatosc¢ dojrzatosc
biologiczna psychiczna spoteczna

Dojrzalos¢ biologiczna cztowiek uzyskuje wtedy, gdy jego narzady rozrodcze
sa w pelni rozwinigte.

Dojrzalos¢ psychiczna polega na samodzielnym podejmowaniu decyzji i byciu
odpowiedzialnym za siebie i innych.

Dojrzalo$¢ spoleczng cztowiek uzyskuje wtedy, gdy postepuje zgodnie z
zasadami spotecznymi, czyli:

- umie okresli¢ skutki swoich dziatan dla siebie i dla osoby, z ktérg rozpoczeli
wspolzycie,

- jest §wiadomy rozmaitych obowigzkow, jakie wynikaja z ich postepowania w
stosunku do tej osoby,

- posiada umiejetno$¢ wywigzywania si¢ z tych obowigzkow.

Osiagnigcie dojrzatosci biologicznej, psychicznej 1 spotecznej rownoznaczne
jest z osiggnigciem dojrzalo$ci pelne;j.



Temat: Higiena i choroby ukladu rozrodczego.

Choroby uktadu rozrodczego oraz zasady ich profilaktyki

dzielenie si¢
komorek

Choroby Przyczyny Zapobieganie
choroby zakazne
Rzezgczka zakazenie bakterig | unikanie przypadkowych kontaktow
dwoinki rzezaczki | seksualnych, stosowanie prezerwatyw
Kila zakazenie bakteriag | unikanie przypadkowych kontaktow
kretkiem bladym seksualnych, stosowanie prezerwatyw,
badanie kobiet w cigzy pod katem
wystepowania choroby
Rzesistkowica | zakazenie protistem | unikanie przypadkowych kontaktow
rzgsistkiem seksualnych, stosowanie prezerwatyw,
pochwowym uzywanie wlasnych przedmiotow
higieny osobistej
choroby nowotworowe
Rak sutka niekontrolowane samodzielne badanie piersi, regularne
dzielenie si¢ konsultacje lekarskie, wtasciwe
komorek odzywianie si¢ 1 unikanie uzywek
Rak szyjki zakazenie wirusem | unikanie przypadkowych kontaktow
macicy brodawczaka seksualnych, regularne badania
ludzkiego (HPV) ginekologiczne i cytologiczne,
unikanie uzywek, szczepienia
Rak prostaty | niekontrolowane unikanie uzywek, wtasciwe odzywianie

si¢ oraz konsultowanie z lekarzem
urologiem niepokojacych objawow

Zapobieganie chorobom przenoszonym droga plciowa polega na:
- unikaniu przygodnych kontaktéw seksualnych,
- stosowaniu prezerwatyw,
- niesiadaniu w toaletach publicznych na desce klozetowej,
- w przypadku kobiet — na regularnych wizytach u ginekologa, (co najmniej raz

w roku),

- konsultowaniu z lekarzem wszystkich objawéw ze strony uktadu rozrodczego.




Temat: Mechanizmy requlacyjne organizmu.

Jezeli organizm utrzymuje homeostaze, czyli rownowage wewnetrzng, wtedy
prawidlowo funkcjonuje. Jest to mozliwe dzigki wspotdziataniu wszystkich
uktadow narzadow, ktore sa kontrolowane przez uktad nerwowy i uktad
hormonalny.

Do najwazniejszych parametrow utrzymywanych w organizmie na statym

poziomie nalezg:

- illo$¢ wody,

- stezenie roznych zwigzkdéw we krwi, a takze w tkankach (np. glukozy, tlenu,
dwutlenku wegla),

- temperatura ciata,

- ci$nienie krwi.

Regulacja poziomow parametrow wewnetrznych

PRAWIDLOWA
e WARTOSC |
‘\ PARAMETRU l 2
Efektory Receptory
Oﬁl@ ’bs
J;é O‘
% % Centrum y WP o
ey Po/q kontroli T et &°
loy, _WC €nig pﬂ_eS 01«\\3

Jesli warto$¢ parametru odchyli si¢ od normy, zmiana ta jest rejestrowana przez
receptory. Przesytaja one odpowiednie informacje do centrum kontroli, ktore z
kolei wysyta polecenie do efektorow. Efektory dzieki odpowiedniej reakcji
przywracajg prawidtowa warto$¢ parametru.

Regulacja ilosci wody w organizmie

Gdy w organizmie jest niedobor wody, wtedy czujemy pragnienie. Nerki
odzyskuja wodg, mocz zageszcza si¢, a my uzupetniamy braki pijac ptyny.
Gdy w organizmie jest nadmiar wody, wtedy zwigksza si¢ czestotliwosée
oddawania moczu, oraz jego ilos¢. Woda jest usuwana z naszego organizmu
roOwniez z potem oraz wydychanym powietrzem.



Regulacja temperatury ciala

Nasz organizm do prawidtowej pracy potrzebuje statej temperatury ciata, ktora

wabha si¢ od 35,5°— 37°C.

Informacja o temperaturze ciata jest przesytana z receptorOw zimna i ciepta w
skorze oraz receptoréw rejestrujacych temperature do osrodka termoregulacji

w mozgowiu.

Jesli temperatura jest nieprawidlowa, do odpowiednich narzadow, migedzy
innymi naczyn krwiono$nych i gruczotow potowych, ptynie impuls

modyfikujacy ich prace.

Utrzymywanie stalej temperatury ciala nazywamy termoregulacja.

Obrona organizmu przed

wychlodzeniem

przegrzaniem

- naczynia krwiono$ne skory zwe¢zaja
si¢, co zmniejsza przeptyw krwi
przez skérg 1 oddawanie ciepta z
krwi do otoczenia,

- gruczoly potowe ograniczajg
wydzielanie potu, co zmniejsza
utrate ciepta wraz z parujacym
potem,

- czestos¢ oddechoéw maleje, co
zmniejsza oddawanie ciepla z
powierzchni oddechowych,

- mi¢snie szkieletowe wykonujg
mimowolne skurcze, dzi¢ki ktérym
powstaje ciepto,

- zwigksza si¢ szybko$¢ przemiany
materii (glownie oddychania
komorkowego), w ktorej wyniku
powstaje Cieplo.

- naczynia krwiono$ne skory
rozszerzajg si¢, co zwicksza
przeptyw krwi przez skorg 1
oddawanie ciepta z krwi do
otoczenia,

- gruczoty potowe zwigkszaja
wydzielanie potu, co zwigksza utrate
ciepta wraz z parujgcym potem,

- wzrasta czesto$¢ oddechdw, co
zwigksza oddawanie ciepla z
powierzchni oddechowych.

Regulacja stezenia glukozy we krwi

Stezenie glukozy regulujg osrodek glodu 1 osrodek sytosci, ktére znajdujg sie w
mozgowiu. Za matla ilos¢ glukozy we krwi pobudza osrodek gtodu, dlatego
czujemy taknienie. Po spozyciu positku zwigksza si¢ stezenie glukozy we krwi,
pobudza to osrodek sytosci, a hamuje osrodek gtodu.




Temat: Choroba — zaburzenie homeostazy.

Zdrowie jest stanem rownowagi wewnetrznej organizmu, w ktorym wszystkie
narzady dzialajg prawidtowo, a cztowiek ma dobre samopoczucie.

Na zdrowie organizmu sktadajg si¢:

- zdrowie fizyczne — prawidtowa praca wszystkich organizméw,

- zdrowie psychiczne — umiejetno$¢ radzenia sobie z codziennymi problemami,
- zdrowie spoleczne — umiej¢tnos$¢ nawigzywania wilasciwych relacji z ludzmi.

Choroba to jakiekolwiek zaklocenie rownowagi wewngtrznej organizmu.

Dzialania zapobiegajace chorobom, profilaktyka:

- regularna aktywno$¢ fizyczna,

- odpowiednia dieta,

- dbanie o higieng¢ osobista,

- unikanie uzywek, np. tytoniu, alkoholu,

- systematyczne wykonywanie badan profilaktycznych.

Choroby cywilizacyjne rozwinety sie na skutek zanieczyszczenia srodowiska
oraz niezdrowego trybu zycia, np. otytos¢ 1 choroby krazenia, alergie.
Najgrozniejszymi chorobami cywilizacyjnymi sg nowotwory — skupienia
zmienionych komodrek organizmu, ktére rosng i dzielg si¢ w sposob
niekontrolowany. Ich rozwojowi sprzyjaja niektore wirusy, cze$¢ zwigzkow
chemicznych i szkodliwe promieniowanie.

Czynniki sprzyjajace
powstawaniu nowotworéw

czynniki dziedziczne
iinne 21%

o)

romieni ie UV ciew
P ane i styl zycia

', skaieqie 35%
srodowiska 4%

infekcje 5%

Leczenie nowotworow:

- zabiegi chirurgiczne polegaja na usuni¢ciu zmienionych chorobowo tkanek,

- radioterapia polega na niszczeniu nowotworu za pomocg promieniowania
jonizujacego,

- chemioterapia polega na niszczeniu nowotworu za pomocg zwigzkow
chemicznych.



Choroby zakazne szybko przenosza si¢ miedzy ludzmi. Najtatwiej rozwijaja si¢
w duzych skupiskach, na przyktad w miastach. Niektorym chorobom zakaznym
mozna zapobiec, stosujgc Szczepienia ochronne.

Czynniki wywolujace choroby zakazne i drogi ich przenoszenia

Czynnik Przyklad chorob Droga przenoszenia
chorobotwérczy
Wirusy ospa wietrzna, rozyczka, grypa, | droga kropelkowa
odra, $winka
AIDS, WZW A, WZW B, przez krew, kontakty
Wzw C seksualne
Bakterie angina, gruzlica droga kropelkowa
zatrucia pokarmowe (np. droga kropelkowa
salmonelloza, zakazenie
gronkowcem ztocistym)
tezec przez krew
kita, rzezaczka kontakty seksualne
borelioza przez krew
Grzyby grzybice skory, grzybice bezposredni kontakt,
narzadow wewnetrznych droga pokarmowa, droga
kropelkowa
Protisty malaria przez krew
toksoplazmoza droga pokarmowa,
bezposredni kontakt
rz¢sistkowica kontakty seksualne,
bezposredni kontakt
Zwierzeta glista ludzka, owsik, wtosien droga pokarmowa
pasozytnicze | krety, tasiemce
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